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I. INTRODUCCION

Esta publicacidn tiene por objeto dar a conocer las caracteristicas princi-
pales del sistema APL, sus ventajas, sus limitaciones y el usc que se ie ha dado

en CELADE.

La experiencia lograda durante el tiempo que se ha trabajado con &l ha per-
mitido formarse una clara opinidn acerca de la importancia de un sistema como &ste

en un centro de investigaciones como CELADE.

Fl sistema APL es, en realidad, un conjunto de instrucciones que se “cargan"
en un computador, el cual controla y atiende a muchocs *'terminales APL" ccnectados
a &1 y ubicados normalmente a distancia. La atencidn y control de éstos se'ﬁea~
1iza a través de algunos equipos de interconeccidn, ademds de lineas telefdnicas
directas que sirven de unidn. El "terminal APL" de este caso es un "terminal de
comunicaciones IBM 2741", en el cual se escriben las instrucciones que se descen .
ordenar al sistema o, mejor dicho, al computador central (en este caso un IBM

. 360/40 H), y en el que también &ste escribe las respuestas a esas instrucciores.

Todo ecte traspaso de informacidn se escribe en el lenguaje propio del sis-
tema APL/360, el APL (A Programming Language, adaptado al sistema 360 de la IBM),
el cual tiene una simbologia y normas de sintaxis propias, que se disefiaron \

baséndose en lo que se utiliza normalmente en algebramoderna.

Ademds del IBM 2741, puede verse junto a &l una caja con un interruptor. En
este cééog es el Modem IBM 3976, cuya funcién estd relacionada con la modulacidn
de las sefiales enviadas entre el terminal y el computador. El resto de la conec-
cibn con el computador consiste en:una linea telefdrica (privada o con coneccidn
directa) que enlaza al terminal remoto con la sala del computador, otro Modem
para realizar una segunda demodulacién y una unidad de control para el acceso al

computador {(una IBM 2702).

La caracteristica mds relevante de los terminales, cualquiera que sea el
sistema al que est®n conectados, es que permite la utilizacién "simultdnea® de

un computador por muchos terminales, es decir, por muchos usuarios difeventes,
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cada uno de ellos con problemas y procesos independientes entre si. Esto es po-
sible gracias a que el sistema que controla el funcionamiento del computador estd
-diseﬁado de manera qué atienda a cada uno de los terminales por fraccicnes de
séguhdo, permitiendo asi un maﬁOr éprovechamiento de la unidad central de procesos
del computador (Central Processing Unit, CPU). Los sistemas cuyo disefio incluye
esta caracteristica se llaman "de tiempo ccmpartido®. Ai utilizarlos, da la im-

presidn de que cada usuario estuviese procesanido en el computador en forma privada.

Esto permite trabajar con un computador "desde la oficina" y a bajo costo,

- (debido, principalmente, a que se mejora el rendimiento de la CPU).

El sistema APL es de tipo conversacional, esto es, las drdenes enviadas por

el usuario son reSpondidas inmediatamente.

Las ordenes que se pueden dar al computador, al traba]ar con APL/360, pueden

ser de dos formas o modos:

1. Modo Ejecucidn

Es la forma normal en que trabaja un sistema de tipé conversacional: El-

‘computador recibe una orden, la.procesa inmediatamente, -basirndose en los_valbres
‘que en ese momento tengan.las variébles invelucradas y envia_ia cqfrespondiente
'réspuesta. Dentro de esta modalidad, las drdenes §e,puedén_clasificar en tres
grupos: |

..a) Las expre51ones matemétlco-loglcas, que con51sten en un con]unto de
.varlables (operandcs) y Operaclones 1nterrelac1onadas que el conputador procnsa,
: env1a 1a respuesta y se "olv1da" de la expres1on.

b) Los comaﬁdos, que son ciertas drdenes espec1ales con flnes tales como:
1) sollcltar 1nrormac1on ‘acerca del contenido de“la memorid (d1v1d1da en “dreas
. de traba1o" de 32 X’ cada una), y 11) tranuferlr func1oncs varlables 0 grupos
dentro de las &reas de trabajo del usuario. (E1 Anexo 1 1ncluye los comandos
utilizados en el sistema y su finalidad). .

c) Las funciones, que son algoritmos predefinidos en el "modo definicidn,
que se explicard mis adelante. <Cuando una orden indica la ejecucidn de una funclon,

el 51stema, aparentemente, deja de ser conversacional mientras dura la ejecucidn

del conjunto de expresiones matemdtico-1dgicas que la conforman. Una funcién es

una especie de “MACRO expresién” o "subrutina matemitico-légica".
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2. Modo Definicidn

En éste caso, el computador deja de ser utilizado como instrumento de
cdlculo para emplearlo como registro de una ‘definicidn” de funcidn. Para utilizar
el computador en este modo, deben atenderse ciertas reglas. Todo comienzo de
definicidn debe empezar con el simbolo V (llamado "DEL") seguido de una éxpresidn
del tipo R « A FUNC B, en que A y B son dos operandos y FUNC es el nombre de 1a
operacidén que se Hard entre los operandos para dar como resultado R; 1bs operan-
dos de una funcitn Be llahah nortalteiite "parimettos" de elia. Pob ejemplo,
R« A AREA B puéde cbﬁﬁéspbh&éﬁ a uh dlgoritmo que calcule el drea de un rectdngulo
de lados Ay B, y en que R serd una variable que tendrd por valor el resultado

obtenido; A y B son, entonces, los parimetros de la funcidn AREA.

Lo que se ha indicado hasta ahora es s8lo el encabezamiento de la funcidn,
formado por el nombre de la "MACRO operacidn” o funcibén y de las variables con
-que se evaluard. Posteriormente se debe indicar la forma en que este operador
FUNC realiza la operacidn, o sea, se debe sefialar el "algoritmo', o pasus Qque

serd necesario dar para obtener el vesultado.

Luego de escribir el simbolo DEL V (que indica al computador el comienzo
de una definicidn) seguido del encabezamiento de la funcidn, se procedefé a
"enviar" o “ingresar” esta orden. Por "ingresar una orden” se entiende el
hecho de bresionar la tecla RETURN, (caracterizada por su gran tamafio y una no-
toria flecha dibujada en ella), con lo cual la orden que Se encontraba registrada
en el terminal es enviada al computador a través de los Modems. Mientras no se
apriete la tecla RETURN, cualquier instruccidn puede ser modificada. (Las correc-
ciones a las instrucciones se hacen mediante las teclas "backspace" y "attention"
(ATTN))‘ S ’ C - '._!.

Una vez ingresado el encabezamiento, siempre dentro del modo definicidn,
el sistema enpezari a "pedir" las expresiones matemitico-1l5gicas que darén cuerpo
al algoritmo que llevard a cabo el proceso. Esto lo hace escribiendo nimeros
correlativos, comenzando desde 1, entre corchetes. Una vez que el sistema ha
escrito uno de éstos nimeros, esperard que el usuario escriba e ingrese una ins-

truccidn, para luego repetir el proceso.
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Cada vez que se termine de escribi¥ ‘una instruccitn (una linea), se "enviard" y
el computador pedxra la 31gu1ente. Una vez -que. § Se hayan 1ngresado todas las ins-

trucc1ones, habra que cerrar el modo def1n1c16n_;ngresando un. pyevo signa '"DEL'"."

Con. el procedxmiento anterior se habri definido una funcidn, la cual se .
podré utlllzar repltaendo sblo ‘el encabezamiento de ella, eh que ahora. los. para—
metros A y B tendrén ciertos valores-: -especificos. Al procesar una funcién se
podrd omitir la ‘variable R y .su correspondiente asignacidn (es decir, ordenar 1la
ejecucidn’ de 1a funcidn en Ia forma A FUNC B) c¢oh 1o cual se realizari’ el“proceso

"~y el resultado final se escrlbaré ‘en el terminal- pero no- quedara reglstrado en- la
memoria del- computador. -f- e e o LT e )

El encabezamiento generéiiza&d:k “ A FUNC B puede preséntar algunas variantes.
Asi, en la definicidn de la funcidn se pueden omitir: 12 variable explicita, el
pardmetro A o los dos parémefros.' Se obtienen -asi-1os siguientes tipos de fun-
ciones, cuya importancia radica solamente:en'la forma en que deben entregarse los
datos (par8metros) al computador .y la forma en que 8ste podr§ entregar los resul-
tados. ‘ '

S ' Resultado
- Tipo de T ——

~ funcidn " Explicito No explicito
' , . . (Registrable) (No- registrable)

" e . ———— ——— ——— T
Mon&dica R+ FUNC B : FUNC B m
Diddica © =~ R* AFUNCB A TFUNCB o

© Nodiea ' R+« FUNC 7 FuNe

SR A SELI SRS PO SRR SN e L A LT Tl ‘Lt Tale, LS4t

Por una "relacidn monddica" se entiende aquella que debende de un~é610’§aré~'?
metro, la diddica depende de dos ¥ la noddica .no depende de _pinguno. - Esta depen-
dencia se reflere, .en el caso de las func1ones, a los parémetros que Se 1nd1can
en el encabezamlento, pues, como se. vera mas - adelante, los datos pueden ser ingre-
sados tanto en el encabezamlento de la funcidn como durante su ejecuaidn (esto .
es permanente en cada funcitn y qneda fljo desde el momento de-su definicidn).

El modo definicidn se utiliza también para medificar los algoritmos de las

funciones, ya sea para corregir, agregar o eliminar instrucciones.
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El lenguaje APL/360 fue diseflado por la IBM para realizar, principalmente,
cdlculos, por lo que su simbologia es muy semejante a la del &lgebra. El proce-
samiento de las funciones es muy simple, normalmente el usuario puede utilizarlas
atn sin conocer pi el lenguaje APL ni el funcionamiento del sistema; bastard con
saber la forma en que se deben entregar locs datos al computador, lo cual no pre-

senta, en general, grandes complicaciones.

Otra de las caracteristicas importantes de este Sistema se refiere a su
capacidad de registrar funciones e informacidén. Todo usuario cuenta, al menos,
con dos &reas de memoria: la "workspace" activa o drea de trabajo y otra, de
respaldo auxiliar (cuyo contenido puede ser borrado de un dia para otro) llamada
CONTINUE, en la que normalmente Se graba una copia de la workspace activa (o WS

activa).

Cada una de estas &reas tiene una capacidad de 32K, 1a cual, sin ser muy
grande, es mis que suficiente para ejecutar la mayoria de los procesos estadis-

- ticos de interés en una investigacidn.

A estas dos areas pueden agregarse otras de ‘'respaldo permanente”, cada una
también de 32 K, que se utilizan normalmente para registrar funciones y, eventual~

mente, para guardar informacidn (da%os, vesultados, ete.).

CELADE cuenta con cuatro 3reas de respaldo permanente, las cuales se indi-~
vidualizan por los siguientes nombres: CELADEM, CELAEST, CELACAL, y CELADAT. En
estas dreas se encuentran registradas todas las funciones programadas en el Centro
y que se darén a conocef en las paginas siguientes. Cuando un usuario desee uti-
lizar alguna de &stas funciones deberd copiarlas desde esas &reas mediante el

comando COPY (véase el Anexo 1).

Una de las ma&s provechosas cualidades que tiene este sistema es que los va-
lores de las variables y las instrucciones de las funciones pueden ser modificadas
con gran facilidad, lo cual permite realizar anallsls de problemas con un gran
rendimiento, mucho mayor que el que se logra trabajando con tarjetas perforadas
en el'computador (gracias también a la rapidez con qQue el terminal entrega las
respuestas). Adem3s, existen comandos que permiten conocer resultados interme-

dios al proceso, lo cual agiliza mucho mds el andlisis de la investigacidn.

Todo esto es muy Gtil, tanto al programar las funciones como al probar distin-
tas hipdtesis antes de llegar a la metodologia mas apropiada para enfrentar un

problema.
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Es conveniente advertir que el sistema APL actualmente en uso tiene también

ciertas restricciones, como- son:

- Su capaczdad de memorla estd llmltada a 32K por irea de trabajo, lo cual.
puede llegar a veces a ser 1nsuf1c1ente para reallzar determinados procesos.
' - .La informacibn y las Funciones que se utlllcen deben ser escritas en el
terminal, es decir, no se puede utilizar infcrmacidn regx strada en tarjetas,‘
cintas u otro medio de registro de informacidn.

- S8lo se puede utilizar durante el horario que la IBM ha fijado para su.
uso, esto es, de lunes a viernes (excepto- festivos), entre 15 y 18 horas- aproxi-

madamente.

Es conveniente que qdiéneS‘deseen utilizar las funciones del sistema APL
conozcadn a grandes rasgos: a) el funcionamiento del sistema y la relacibn entre
terminal y‘cénputadob,-b) los tipos de funciomes segln la forma en que se debe
entregar la informacién que requieran y el registro de los resultados y c¢) las
operaciones mis comunes y sus correspondientes operandos. Esta publicacién, ademds
de informar acerca de las fun01ones d1 ponlbles en CELADE, tratard de abarcar los.
temas anterlores en la forma mas clara p031ble dentro de lo reduc1do de su expli- ~

cacién.

El procesar una fun01on o 1ngresar los datos que estas requieran es, en gene-
ral, 31mp1e y la forma en Que esto se hace puede ser consultada en manuales pre*
parados esp°c1almente con ese fin. Como veremos mis adelante, debe hacerse en el
momento de ordenar la ejecuc1on de la funcidn o nientras ésta ‘se esté llevando
a cabo (en cuyo caso 1§ func1on debera 1nclu1r una instruccidn para que el compu-
“tador solicite la informéc' n). £l momento y la forma en que se deben entregar
los datos al computador es invariable para cada func1on.

Para poder trabajar con un termlnal es necesarlo hacer la "conecclon" con
el computador. Esto se hace a traves de un comando especial, e l")SIGN ON" o
comando de 1dent1f1cac1on del usuarlo. Una vez que e10010utad0r10 reconoce,
escribe algo referente a la conecc1on misma (horarlos fechas, etc.) lo cual

indicard que ya Se esta en cond1c1ones de utlllzar el sistema.

Es conveniente, antes de empezar- a realizar cilculos, averiguar qué funciones
estin registradas en ese momento en la WS actlva, para lo cual se utlllza el
comando ")FNS", que nos entregara una 1lsta de los nombre de las funciones que
se encuentren alli. Analo”anente, se pueden conocer los nombres de las variables

registradas en é&sta mediante el comando “)VARS™.
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Si luego de estas consultas @l sistema no se encuentra lo que-se necesita,
habrd que copiarlo de donde se encuentre, mediante el comando ")COPY", el cual
se completa en la siguiente forma general: )COPY NAREA NOBJETO, en que NAREA
representa el nombre del drea de respaldo en donde estad registrado el NOBJETO,
el cual rerresenta al nombre de la funcidn o variable que interese.

Todo cllculo debe hacerse baséndose en variables que en algin momento han
sido ya definidas o, dicho de otra manera, en algin momento se les asignd un valor.*/
Esto Gltimo se hace a través de uno de los operandos del sisteﬁa; el de "asigna-
cidn', que en el teclado corresponde a "« "; la instruccidén que incluya este signo
debe llevar, a su izquierda, un noﬁbre apropiado para una variable (a gusto del
usuario) y a su derecha, niimeros, operandos, variables, o funciones ya definidas.

Ejemplos:

Instruccidn - Valor que toma la variable recién definida
47 A =7

Ver:? 344 VAR3 = 14

A+t 2 3 i A= (1,2,3,4)

J«3 6 3 12 ( 0+3x4 ) 2 = (3,6,9,12)

C«2 3 3 11 ( C+i-1 ) _ ¢ = (2,5,8,11) vectores

Al 4B 240 AH13JK2 = (2,10,24, 44

AL BE T g3z 2 MEX1967 = (1,5,12,22)

El sistema cuenta con una gran variedad de simbolos que representan variados

tipos de operaciones, entre ellos los siguientes:

4+ Suma - .resta x - multiplicacidn

s+ divisidn % exponenciacidn « asignacidn

®» logaritmos 7 nimeros aleatorios ,  concatenacién

| mddulo 1 factorial | . p dimensionamiento

(de arreglos)

Tambi&n existen otros que permiten el c8lculo de funciones trigonométricas,-
inversitn de matrices, comparaciones 1ldgicas, funciones suelos y cielos, combina-
ciones y permutaéiones, producto matricial, ete., y combinaciones de, signos
entre si o con una o dos variables (es decir, en forma monddica o diddica) per-
mitiendo asi realizar otras operaciones. Como un dato interesante, se puede
indicar que el APL realiza sobre 60 operac1ones diferentes, fuera de otras proplas
de matrices, las cudles son mds de 21 “productos externos“ y 420 "productos in-
ternos’. Por supuestcs muchas de estas operaciones pricticamente no tienen usos

pero podrian tenerlo, y el APL puede realizarlas.

#* Y que ademds, se encuentren alin en la WS activa, &sto es, que no hayan sido
borradas
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Como -Se ha podido:ver-en los ejémplos antériores, el APL puede realizar ope-
raciones .con conjuntos de valores, lo cual significa un considerable ahorro de
tiempo, ‘“tantc en’programacidn‘éomo en el proceso mismo de cllculo.’ Cada uno de
estos ‘"conjuritos de valores' sé llaman normalmente "arreglos” y se caracterizan
por el nlimero‘de dimensiones gque ‘tengan y por el niimerc de élementos que integren
cada dimensidn. »ngmaremos_"ggcalaresv_a.lgs‘nﬁmenqs,realgs_c_na@u?algsﬁ_ Algunos
. de los arreglos mds conocidos-son: los vectores, que son arreglos de una sola
Gimensidn y las matrices, que.tiene dos. El APL acepta arreglos hasta de 32
_dimeqsiones.

.‘'La precisibn ¢on que trabaja el sistema es$, -por supuesto, la de un computa-
dor, es decir, mis que suficiente para, pricticamente, todos los cilculos que
se desee efectuar en €l1; registra todos los valores con 16 cifras significativas.
' Indepen¢ieptemepte de esto, el usuario puede indicar al computadqf elwnﬁmero de
cifras que le interese imprimir en sus resultados, mediante el comando ")DIGITS N"
en que N puede variar entreﬂl y 16 inclusive.

Muchas de las funciones requieren que los datos les sean entregados en forma
de vectores o de matrlces. En caso de que sea necesario, el operador preparara
los datos en forma adecuada, por lo que los usuarios no tendrin necesariamente

.que saber cGmo .construir . eses arreglos.

Para quienes tengan mayor .interés en conocer los operandos del APL, se'.
incluye €l Anexo 2con la explicacidn de sus funciones, y el Anexo 3 con ejemplos

de uso. -

Todas las caracterlstlcas'anterzormente sefialadas hacen del APL una herra-
mienta muy eflcaz para el 1nvast1gador, qulen, con la ayuda de las funciones de
tipo demogréflco, estadistlco y de célculo general que se ha programado en CELABE,
ademids de las de tipo estadistlco-matemétlco con que cuenta el APL en sus blbllo-
N tecas pitiblicas, més 1as funczonesque desee 1ngresar cada 1nvest1gador, podra

reallzar sus anallsls con gran rapldez y pPeClSIOn. '

of

. Las, funclones programadas en, CELADE se han claslflcado en tres grupos y _

. registrado separadamente segn sea_ el campo prlnclpal a que pertenezcan. Las :
funciones relacionadas. con demografia estdn guardadas en el area de traba]o CELADEM,
las de tipo. estadistlco en CELAEST, y aquéllas de c8leulo general en CELACAL. Se
ha reservado un &rea especial para los datos que sea de 1ntegesugua?§§g‘gn_;a:
memoria por algin tiempo, llamada CELADAT. f_ o  ' _'.”um;‘z_“”.‘.
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Varios puntos generales acerca del APL

a) Los nombres de variables y funciones pueden formarse con cualquier se-
cuencia de caracteres alfabéticos (A a Z y los compuestos A a Z) y los numéricos
{0 a 9), comenzando por cardcter alfabético, con un miximo de 77 caracteres, y que

no contengan blancos.

En la representacidn de los nimeros se utilizan:
- E1 punto (.); (la coma es un operador)
- El simbolo "negativo™{ ), mayfiscula del 2 (distinto del operador
resta {( ~ ) que es la maydscula del simbolo + 3
- La letra E, correspondiente a la representacién exponencial (akEb significa

ax 10 # b), esto es: a multiplicado por 'lo elevado a b')

b) El sistema permite corregir una orden antes de ingresarla, para esto
se utilizan las teclas "BACKSPACE" (para colocar el carro donde se desea hacer
la correccidn) y la tecla "ATTENTION" (ATTN), que borra lo que se haya escrito
desde la posicidn en que se encuentra (inclusive) hacia la derecha. La tecla
BACKSPACE se puede utilizar también para insertar caracteres o para formar carac-

teres compuestos.

c) Las instrucciones son procesadas de derecha a izquierda, asi por ejemplo,
7-2-1 significa 7-(2-1), es decir 6
3x2+6%2 significa 3x (2+(6%2)), es decir, 15

Otros ejemplos sobre la forma en que se realizan los cflculos se pueden

ver en el Anexo 3.

d) Las variables y funciones se pueden borrar mediante el comando )ERASE
en la forma: )ERASE ABCDETF ... en que A, B,ﬂc, D, E, F, ... son los nombres
de los objetos que se deseen borrér de la WS activa. No se deben colocar comas
entre ellos, pues,'como ya'se vio, la coma {,) es el simbolo de una operacidn del
APL, la concatenacidn. Mediante un mismo comando se pueden borrar uno o mis

objetos, e incluso estos pueden ser variables, grupos o funciones mezclados.
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1. R“DESERD

2. R <« VI INTEMPO VF

3. R+ INTPGR D.

4, R+ E MAQ V

5. R +TASA

6. N TAMOR D

2/ 1Ibidem,
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FUNCIONES DEFINIDAS EN EL AREA CELADEM

"Descomposicién”mediante'multiplicadorcs'de Greville

Input° vector de valores por’ descomponer, D

Butput:: vector de valores. des*ompuestos medlante mul -
tlpllcadores de Greville o
Interpolaclon exponenc;al o geometrlca en el tiempo
Input' vector de valores, iniciales- (VI), finales (VF),
¥ otrOSlf RN o R
Output: matr1z con Vi VF‘ valores 1nterpolados y tasa
. de’ varlac;on.>" . "

Interpolaclon medlante multlplxcadores ‘de Greville

Input- vector de plvotes para la interpolacidn, D

] Output' vector de ‘valores. 1nterpolados mediante multl—

plicadores de Grev1lle ' - o
Calcula q* en funcién de m e R

Input' vectores E de edades ¥y Vde oy

Output: matriz 1ncluyendo edades, Pk Y a9y caléuladas”

- mediante’ formulas de Reed y Merrel y de dlstrlbuc1on
lineal de las func1ones en cada 1ntervalo.

Calcula tasa-de .variacidn exponenc1a1 o geométrica.

e, Input sollc1ta toda la 1nformac10n que requlere a

medlda que va procesando'

Output matrlz de valores 1n1c1a1es y finales," y tasas
de variacidn- (brecimlento) _

“Calcula func1ones de 'una tabla de mortalldad .
Input 'N-(2 3) segﬁn D sea un vector de 9 C l o Y.

y otrosg/

Output. matrlz ™" que 1ncluye 1os valares de la tabla

" resultante (excluyendo relaciones de supervivencia) y

vector PX que incluye la Pb, las relaciones de superv1-'

vencia quinquenales, y la P(x,w ).

1/ Pedidos por la funcidn durante su ejecucidn,



III.
1. R+ ALGT L
2. R <« DELTA D
3. X GRAF Y
. R<*A INTPGE B
5. R+A INTPLI B
& R «LGT P
7. R < MACOL M
3/
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FUNCIONES DEFINIDAS £N EL AREA CELACAL

Calcula inverso de la funcidn logito

Input: arreglo de logitos, L

Output: arreglo andlogo a L incluyendo las correspondientes
proporciones

Calcula diferencias entre valores sucesivos

Input: vector de valores, D

Output: vector de diferencias (tiene un elemento menos

' que D)

Grafica funciones

Input: vector de variable independiente (X) y matriz (o
vector) con funciones dependientes

Output: grafico de las funciones dependientes

Realiza interponlacidén geométrica entre dos vectores
Input: vectorss de primeros valores (A) y {ltimos (B),
¥ cantidad de intervalosgj
Output: matriz de valores interpolados inclujendo columna
con razones geométricas

Realiza interpolacidn lineal entre dos vectores.

Input: vectores de -priméros valores (A) y Gltimos (B),

44

y cantidad de intervalos~'"

" Output: matriz de valores interpolados incluyendo columna

con razones aritméticas

Calcula funcidn "logito" (logit)

Input: arreglo P de las proporciones (de cualquier
dimensidn)

Output: arreglo andlogo a P incluyendo el logito de cada

" uno de sus -elementos

‘Cdlcula las medias aritméticas entre columnas de una

matriz
Input: matriz M (con al menos dos columas)

Output: matriz de los promedios aritméticos

Pedidos Por la funcidn durante su ejecucidn.

Ibidem



e Ba
Frree ) Obo o
i BA.-

4,

5.

R+ MGCOL, M:
77 Input: matriz M (éon-al menos dos columnas)

te®

R “ GAMTAU  HM:

R+ IPA M:

'“Iﬁput4 matriz de correlacidn simple entre las variables,

R+ LAMBDA" M:

R « A RCMS B:

[ 2

57
[
7/

Pedldos por la
Ibldem. :
Ibldem.

1v.

" dependiente.B y otfog—

) 12 ¢

Calcula ias medias geomdtricds entre columnas de una matriz

Output: matriz de los promedios geométricos.

FUNCIONES DEFINIDAS EN EL AREA CELAEST

Calcula los estadisticos GAMMA'y TAU de una matriz
Input: matriz de- observac;ones M

+Output:. vector.de dos. elementos GAMMA y TAU
Realiza IPA ("Interactive Path Analysis")

5/

M,y otros datos relativos al anflisis mismo~

“Output: matriz 1ncluyendo coeflclentes de 1nteracclon y

residuos.

Jerarquiza variables explicativas y calcula coeficientes
de correlacidn parcial y dq_pegresién maltiple.

Input: matriz de observaciones M (la variable dependiente
debe'ir en la primera columna)

Outﬁut: matriz de tresqgglumnas,incluyendo respectivamente
el orden de las variables jérarquizadas,,los coeficientes
de correlacitn parcial y los coeficientes de regresidn
mﬁltlple.. et sen i

Calcula el estadistico LAMBDA de una matrlz

Input: matriz de observaciones M

Output:,éﬁtadistico.LAMBDA.

‘Regresién.con variables categorizadas de la variable

6/

Input: vector de categorias A, vector de observaciones de

7/

la variable dependiente. B y otros—

B Output' coeflclentes de,regre51on y valores teorlcos de

las observaclones SR nﬂ”:l

funcidn durante su-ejecucidn.



6. REGM M:
7. R« V¥V RM1I WM:
R<V RM2 M:
8. R *N RMFON WM:
9. X RS1 Y
X RS2 Y:
8/

'sidn miltiple, T de Student vy otros.=

) 13 (

Andlisis de regresifn miltiple, paso a paso

. Input: matriz de observaciones M

Output: medias, desviaciones estindar, correlaciones simples

. ¥y parciales, jerarquizacidn de variables, coeficientes de

regresidn miltiple, coeficientes de ecuaciones de regresidn,
T de Student, valores estimados, residuos, anilisis de va-
rianza de la regresidn, test de residuos, segin indique el
usuario cuando el programa ofrezca las distintas posibili-
dades de célculos.gj

Andlisis de regresibn miltiple

Input: vector V que indica el niimero dé las variables que
intervendrdn en la regresidn (el Gltimo hiimero de V indica
la ubicacién en M de la variable dependiente) y M es 1a
matriz de observaciones con una variable por columna
Output: valores. teSricos obtenidos en la regresidn, coefi-
cientes de la ecuacidn de regresidn, coeficientes ge regre-
9/

(RM1 entrega menos resultados que RM2)

Regresiones miltiples (método de funciones ortonormales)

Input: la matriz de observacidn, M.

Outpuf: matrices de funciones ortonormales (FO), de valores
tedricos (R) y de resultados varids (RR) relativos a la

vegresidn.

Regresidn simple (método-de minimos cuadrados)
Input: vectores de variables, independiente X y dependiente Y
Output: varios relativos a la regresidn, y vector de valores
estimados, VE.

(RS2 entrega mds resultados que RS1)

Tndicados durante la ejecucidn de la funcidn

Ibidem.
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10. RSTD V: Estandérdizé veéfér de 6bsérvaciohes
Input veotor de observaclcnes v
Output' medla, desv1ac16n estandar y niimero de las obsepr-

10/

vaciones=— y un vectér R con 1a variable estandardxzada

 DESCRIPCION DETALLADA DE LAS FUNCIONES bzrtnInAs'SN"LAs
AREAS CELACAL, CELADEM Y CELAEST . -

En las ﬁégiﬁéé‘siguiehfeé se presénta, en:detalle;'la~déécripei&n de las
funciones que se nombran en las pagmas anteriores. Esto incluye una pequefia
explicacidén tedrica de lo que realiza ia func1on, las caracteristlcas de sus
parémetros, un listado de la funcién -escrlto en-lenguaie 'APL- y ejemplos de
uso. Ademds, se 1ndican, cuando és necesario, el valor de los arreglos que par-.
ticipan en los e)empios‘

i

Para eétima el tiempo de terminal 'y de ccﬁéutadc~f {1izado durante el

“vproceu.mlento de cada una de ellas, se las- presenta en forma interna a una fun-
1ﬁﬂ la cual m;de 1os tiempos de conecc1on )'4 de CPU. Esta funcidn, que no utz-

lizs par8metros, se llama TIEMPOS, y las 1nstrucclones que la conforman son las

1's1gu1entes.

VR rsnPosTii]
i Py

V PIEIPO5;CHCL 3CHC2 3 CPUL ;OPU2
CL1d VIHGRESE BL PRAOCESOY 385375 %!
(21 Culi+x20 '
{31 ¢PUr<x21
Lay 00 -
r5] CPIz+x21 y
{61 CUCzex2d L
L73 S553785p Y% 3853 YEL PROCES GoUPO_:‘
Led 0 Tup? V30,0ixXL0.54(CHCE-00C1) 2353 IIFUTOS DE CONEXIOE Y
[el ..13p* ';5.01xL0,5+(CP/2-CPUL) %0, ﬂ;}_hbmlﬁdos o G.D.ﬁ.'

¢ -

10/ 1Indicados durante 1la ejecuciéniae la funcidn.
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Un ejemplo de uso de esta funcidn, (procesando una operacidn entre vectores

en lugar de una funcidn como se har3d en las piginas siguientes), seria:

_ TL 12006
Todivwe ol PIIJCLEBY :
AR R AN A AR AN TN AR R A AR KA AR AN AN AR A A AR AR E A AL A AR R RI ALK A T ARARNA XA R R I ARN
s | '
AxA«115
1 % 3 do 25 30 43 o4 81 1uv 121 144 Loz 1ds 220

R RN AR A T A A H R AR AR RN N A T A R A R AN AR A A AR AN T A RTAALTARXAR A AL AL AN oo vk ke
el PROCLSY OCUPU : -

Vo2l HINVIVS Ui COHEAION Y

UodT SEUUNDOS vu C.P.U.

Como puede verse, el proceso cuyos tiempos se miden, es el que aparece

entre las lineas de paréntesis, después del U :
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DESGR.
© LA mayoria de los cdlculos demograflcos se basan en agrupac1ones qulnquenales
dé los 1nd1v1duos. Michds veces és hecesario conccer la’ descomp051c1on de ‘estos’
grupos en edades individuales. La funcidn R « DESGR N descompone los valores del
vector de grupos qulnquenales N utlllzando los multlpl;cadores de GreV111e para
descomp081c1ones quinquenales. Estos est&n basados en los de 1nterpola016n del
mismo investigador, y presentan una “suavzdad éptima" entre los valores resultan-
tes, R. ' ’ | |

Los multiﬁliéadofeé de Greville ﬁara descomposicién de grupos Quinquenales
son los siguientes: '

YGRP GREVILLE

hoYelol DCE DGSE IGC ICSE
pec  (IULTIPLICADORES TRAHM0O CENTRAL) , ‘
0.0117 0:0804 0.157 “0.0284 0.0027
0,002 0.015 0,22 “n.on 0,006
0,005 T0.028 0,246 “6.028 0.005
0,006 “o0.04 0,22 0.016 “0.002
0.0027 - To.,0288"" 0,157 -7 00,0800 TR L0117
per ("YLTIPLICADORES T“A“O FXTREY0) S S
0,3237 “0,1252 “0.0786 " 0,118 “0.0379
0.2586 “0.07u4y 0.0076 0.0136 “0.0054
0.1956 “0.0064% 0.,0376 “0.0384 0,0116
0,137 0,068 0,03 “0.052 0.017
0,0851 0.138 0.0034 “0.,0412 0.0147
DGSE (MULTIPLICADORES TRAMO SEMI EXTREI0)
0,042 0.1936 T0,02u48 “0,.0192 0.0084
00,0094 0.2264 “0,0396 0.0024 0.0014
T0,011u4 0.2296 00,0284 0.0136 “0.0034
Z0.0205 0,202 0.713 0.01 ~0.0045
0.0195 0.1484 0.0798 “0,0068 “0.0019

La salida de la funcidn es una matriz de 5 columnas y tantas filas como
valores tenga el pardmetro N; en cada fila de esta matriz se encuentran los valo-

res obtenidos por la descomposicidn de cada uno de los valores pivotales (datos).
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VDESGRI[IIV

V R«DESGR N3;A3B:C3T
[1] R«(C,5)pB« 1+C+pHN
[2] R{1;]<«DGE+ . xA«54N,I+3
31 R[2:;1«DGSE+.x4A
Cul IT1:R[I;J«DGC+.%x S4(I+2)4N
[51] >(B>I«I+1)/I1
[61] R{C-1;1«PDGSE+,xA+d 54N
[7] RLC;1«PDGE+ . x4

v

TIEMPOS
INGRESE EL PROCESO

(2 ZTELTEREETETEE L EEL.ELEEEFEEEEIEEE RS ELLEELELELEEELEL AL LS R LERESEEEE RS RN

O,

DESGR 4B ) '
316,211 303,352 290.352 277.345 264,465
251.841 239.589 227 .815 216.582 205,911
185.773 186.092 176.8 167.869 159.416
is51.308 143.9839 137.92 133.533 130.426
127.992 125,711 123.523 121.198 i18.781
116.53 iis.u8h 112.381 110,15 107.787
i05.448 103.044 100.304 97.1269 93.6287
89.9797 86.3632 82.8941 79.6146 76,5024
73.4755 70.4347 67.2637 63.8376 - 60.0315

R R R R R R L R L L R R 2 iR T e T T T L T T T
EL PROCESO EMPLEQ:

0,57 MINUTOS DE CONEXION Y

1.18 SEGUNDOS DE C.P.U.

AB
i1451,72 1141.,74 885.95 697.126 617,206 561,333 499.552 415.354
335.043 .
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INTEMPO: Interpolacidn, exponencial o seométrica en él:fieﬁpq.'

R+ VI INTEMPO VF o _
en que VI y VF son vectores que contienenlos valores iniciales y‘figalésieﬁ que
~ se basard la interpolacién. Posteriormente el mismo computadov'se7encabéaré de .
pedir las fechas a que éstos corresponden y la fecha a que se desaa el dato .

1nterpolado.

Si ‘1lamamos:
TI. fecha correspondlente al dato 1n1c1al
TF: idem dato flnal
T : idem valor por 1nterpolar »
. VP vdlor por 1nterpolar
TS:. tasa de variacidn entre los valores VI y VF
ia supuesta varlaclon entre los valores VI y VE estara dada porb

e(TP-TI )XTS

VF"VIx v(forma exponenclal) (1.1)

TF- TI

o en forma geometrlca, pori F‘VI>(1+TS) (1. 2)

De estas’ relaclones podemos despejar. los valores de la tasa de var1ac1on
o1 .0 log VE

TS (exponenc1al) = T X eﬂ VI (2.1)
R P VP 1 ' AT iy 2
TS (geometrlca) T X T 1. ‘ ‘(2.2)

El valor VT se calculard con las relaciones (1.1) & (1:2), segin prefiera
el usuario, sustltuyendo VF por VI, TF por T y TS por su valor correspondlente,
calculado segln (2.1) d (2. 2) ‘ ' o ’

Internamente, los dias’ y meses se transfbrman a fracciones de afio a través
de la relacidn: ‘

Fraccidn de Afio = (Dias Transcurridos Durante el Afio)<+ 365,2u422

Los "dias transcurridos durante el afio” se calculan mes a mes considerando
28 dias en fepprero (El efecto de los afios bisiestos se considera en el valor
365.2422). Los resultados que entrega esta funcibén pueden ser de dos tipos,
seglin indique el usuario cuando se le haga la consulta; una salida que incluye
las fechas utilizadas y otra que no las incluye.

La "salida" que incluye fechas, entrega, por cada dato interpolado, una

matriz con la siguiente informacidn:



FILA 1
FILA 2
FILA 3
FILA 4

°
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DIA MES ANO "FECHA ANUAL"
DIA MES ANO "FECHA ANUAL"
DIA MES ANO "FECHA ANUAL"
VI VF VT TS

(del dato inicial)
(del dato final)
(del dato interpolada)

La "salida" que excluye las fechas, como en el ejemplo, consiste—en un

listado de las "filas 4" correspondientes a todos los datos.

Por "fecha anual™ se entiende la convercidén de una fecha compleja (con

dimensiones dia, mes, afio) en un niimero con dimensibn afio.

Observacidn:

diente no es

‘el_tiempo,

El programa también se puede aplicar cuando la variable indepen-

"0 0 variable independiente".

gramT ol sy

e i s ¥

V OD«l THTDEDD FyDyl 357
£11] Re{(D«pI), 4 ¥)p=
23 23431 23«8(2,D)pI, 7
£33 .mlﬁvv:usaﬁnvmwmz’xﬁ

S VTYICIALTSY
[ud 2313123 ]«(D«D,3)pll
{53 VRTAALRSEY
[51 2032313 2«Dpl]
71 "0 TJTFRPOLAY
[31] 3313 3«Dpl
Ca] D+ 9 21 52 30 120 151 1231 212
{101 3{;1 su3eRl 31323+ (IR0 135232
111 POXITL E:?O'""ﬂrﬂr (13 o 370
[12] ')'( :.1_“;—«) S...
P13} RO;u;41«0,9291xL9,5+4122050¢
Tiul 22, 3l u2]elxxAx2 3:47-3
7457 &2:2034:81«0,0024x2,5+10220020
G P[;u;33+1x(1+£)*J{,3;4];5
[47] PR:1227074 FE0ORAS T¥ L LISTADO
[137 20:03123«Ix(3,001x~/)+4+100320
L1222 »(T='21')/2
D20l P4

v

AEDY JSPRFERDONIEITCS
241 272 324 234

] : ,
+P[ 31234335385 ,2422
IPTRICS (2)7°

'En ese caso, en lugar de ingresar fechas, se ingresa
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1451.72 1141.74 INTEMPO 1659.16 1583.11

INGRESE :
FECHAS(DIA MES ARO) CORRESPONDIENTES A DATOS
INICIALES

O° 2381957
FINALES

D: 4 '3 ‘1963
POR INTERPOLAR
"'} .

3% 30 6 1960 L
FORMULA EXPONENCIAL (1) 0 GEOMBTRICA (2)?
0 4
{DESEA FECHAS EN EL LISTADO?..,4SI O NO? |
ST 3 . 8 1957, . 1957.64
1 3 1963 1963.16
30 6 1960 1960.5
1451,72 1659.16 1555.43 24,1923
23 8 1957 1957.64
1 3 1963 1963.16
30 6 1360 1960. 5
1141.74 1583.11 1351.75 53.2005
TIEMPOS

INGRESE EL PROCESO _

B T R e R e T R L L T R T S P e e 2 s e

e ' : :
AB INTEMPO CD

INGRESE :

FECHAS(DIA MES ANO) CORRESPONDIENTES A DATOS:

INICIALES

Mo

=~ 23 8 1957

FINALES

O: 4 3 1983

POR INTERPOLAR

B* 30 & 1960

FORMULA EXPONENCIAL (1) O GEOMETRICA (2)?

M

- 1

¢DESEA FECHAS EN EL LISTADO?...ésx o NO?

NO
1451.72 1659.16 1555.43 24,192
1141.74 1583.11 1351.75 59.201
885.95 1392.6 1119.13 81.9191
697.126 1174.35 912.676 ay,46
617.206 912.939 755,545 70.9066
561,333 . 663,062 611.771 30.1682
499,552 557.642 528.764  19.9256
415,354 514,139 463.755 38.6465
335,043 448,227 389.403 52.7166

Fesfedess *k***k***%**%&*ﬁ**kﬁﬁ**k*k *ﬁ**k*#**k*k*************ﬁ*********ﬁ**ﬁ****k***k*#*
EL PROCE30 mIPLEO s
3,32 MILUTOS Dii CONEXION Y
2,37 SEGUIDOS DE C.P.U,

o
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- INTPGR:

En los ‘trabajos demogrificos es frécuente encontrarse -con el problema de
determinar valores de interpolacidn para todas las edades comprendidas entre 0
y el limite de la vida humana, habiéndose determinado previamente los valores mis
probables para edades separadas en 5 afios. Estos valores reciben el nombre de

"pivotales" o "de apoyo".

El problema de calcular los valores mis probables para las edades intermedias
es un tipico problema de interpolacidn. Para esto se preparan tablas de multipli~-
cadores, es decir, de coeficientes por los cuales deben multiplicarse los valores
pivotales para obtener los valores de interpolacién sin necesidad de recurrir al

cdlculo de diferencias finitas o divididasa

El que los valores interpolados presentan cambios suaves y uniformes al
pasar de un punto a otro se logra imponiendo ciertas condiciones de tangencia y
curvatura frente a los puntos pivotalés9 que constituyén los puntos de enlace

de los diferentes arcos parabdlicos de interpolaciénm.

Los multiplicadores de Greville, que son los que utiliza esta funcidn, se
desprenden de los de Sprague y consisten en tres tablas, para los tramos extremo,

semiextremo y central, con los siguientes valores:

YCOPY CRLADAT GREVILLE

SAVED 17.18.13 27/08/73
YGRP GREVILLE

DGC = DGE DGSE Iec IGE IGSFE
 IGC (IULTIPLICADORES DFL TRAMO CENTRAL) _
0,0117 “0,0921 0.9234 0.1854 0.0311 0.0027
0.0136 - - “0.1096 0.7184 0. 44604 “0,0776 0.0088
0.0088 = "0.0776 0. 4uEY 0,7184 ~0.1096 0.0135
0.0027 “0.,0311 0,1854 0.9234 0.0921 0.0117
IGE (MULTIPLICADORES DEL TRAO EXTERNO) _
0.6384 00,6384 “0,u4256 0.1824 0.0336
0.37u4 0.3384 —0.5616 0.2304 T0.0u16
2.1904 1.1424 - T0,4896 0.1904 ~0.0335
0.0704 1.,1264 70,2816 0.102y 0.0176
1485 (IULTIPLICADORES DPL TRA'I0 SEII-EXTERNO)
"0.0336 n.8064 00,3024 “0,0896 0,014y
Tn.0u16 0.58324 0.5824 TeL.1455 c.0224
“0,0338 0.3584 0.806Y4 “0.1536 0.022y
Tr,0176 N.1584 0.950L “0,1956 5,014y
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El pardmetro de la funciSn debe ser un vector de por lo menos seis valo

res. -la salida, (los valores interpolados) se arregla en una matriz de (L-1)

1~f11as .en que. L es el N° de elementos del vector de entrada. Cada fila de e-

-t 8 matrxz contiene los valores 1nterpolados de cada tramo 1nterp1votal y el
".valor de apoyo. 1nfer10r correspondlente. I

Las tablas de multlpllcadores de Greville estdn incluidas en el grupo '
GREVILLE, el cual se encuentra almacenado eh el érea CELADAT.

VINTPGR[D]V o

"V R<INTPGR L;E;IiA; B
L1) - R«(( 1+A+pL) 5)pI*O ‘ o
[21  RO1:iB«1+i41%IGE+.%xE+ 5 1. p54R[} 1]* 1+L
£3] R[I«2{Bl«IGSE+.xE
L4l I2:R[I;Bl«IGC+.%x 6 1 p 6+(3+ItI+1)+L
[515 > (I<4+3) /T2 :
[61 . RLI+1;7-Bl+«IGSE+: xE+ 5 1 p( 5+L)[6-15]
71 R[I+2 7-B]+IPE+ x5

-V

TIEMPOS
INGREJE EL PROCHS

*****************************************************k

e

Sk AkKEEA R KA RAK

I?TPGR AB"

1320,83 . . 1258,96 1199.3

1451 .72 1385.02. ,
1141,74 1086.26 1032,36 981,599 932,579
885,95 841,485 799,317 . 760,468 726,116
697,126 673.84 655406 Tt 641,167 628,351
617,206 605,745 594,514 583,38 ©.8572,327
561,333 550,281 533,814 526.731 513,71
499,552 484,281 468, 049 450,999 433,341
415,354 . 397.385 379.852‘ 363.236 3ue.093

**********************************************************************
SL P?OCLSO LBMPLEO : @ V. ’ S
TP ‘1.87 HINUTOS Du comcccron AN
0. 27 SBGUNDOS DL c. B. .o '

AB

1453072 1141, T4 385,95 j697;156’617.2os 561,333 499.552 [ 415.354
335,043 o S s SR
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MAQ
El encabezamiento de la funcidn es:
R+ ¢ MAQ V
en que F es el vector de edades consideradas v V el de las correspondientes

oM que deben ser ingresadas en valor absoluto.

La funcidn entrega valores de n% calculados de 2 formas:

Forma i: Aplicando las siguientes relaciones de Reed y Merrel

-4 ,m,(0.9806-2.079 ,m,)

190
i-e

]

441

ap=1-e " 1M (0:951-2.921 ymy)

¥, Para el resto de los grupos,
-n m {140.008 mn )
n x nx

nqx =il-e
Forma 2:
n m
q c—(n_l%___
i+(n-o nmx

en que o = factor de separacidn (agn/2)

La salida es una matriz en que aparecen:
1 columna: edades (el vector E del encabezamiento)
2 columna: los datos M
3 columna: los nqx resultantes de la forma 1, y

4 columna; los qx de la forma 2.
n

ARSI NN
V R« 429D V33 K

JQ*Q

ril C«(”1+(;+u,,)~m+(ﬂx1:€1“z~),~),u

r21 ReQ{u , HepV)pE, V, {1 -%~-0xXUX14+0 ,30383xYxT%2) , 40 ,5++5xV

a3 205353 VINGALIY TALPONES DE STPARACTION PARL PRIITRIS GRUPCIT
L4 B34« (1-F22{31)+: 70 B2xVIB«1 77« ]

rs] R[¢,3}+1 *~TC41%0,3532-",5803xV1]

[s] S(C023=nu)/ 7 PR32 4«1

73 +>84, 020233« ~#=ux{21Ix0,3222-2,076xVL2]

83 ”1 +{J0ci=1)/51

rg [233]«i-%~-yL23x2,381-1,224xY[23

ras] 51:9[;2 3 42eq[;2 3 43Ixinge

1131 g25;° TDAD (X, M) 7(«,? $RIED-UEER,  LTIRIALY 575

<3
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TIE1POS
INGRESE EL PROCES : :
***************************************** PR EE RS S ELTEEE SR EES LT ELE L ER TR
M
‘ BB HAQ HXPR

INGRESE TACTORES.DE. SEPARACION PARA PRIMEROS GRUPOS . .

ni
FFP _ ‘
ZDAD (X, N). Q(X,W)iREED-MERR.  LINEAL
0 23,727 - 22,0757 23,3393
1 . 8.25108 7.6863 8.,21111 -
2 3.99065° 23,982827. 3.58222
3 2.42244 2.41955 2.4193¢
y 1.56251 1.56131 =1,586125 .
5 5.849041, 4,23692 L W.23621
19 0:655752 3,27402 3.27359
15 1.13u464 5:6584 5.65713
20 -1;508386 7.96251 7:96004
25 1,74479 8,54123 ~8,53736
36 1,87022 2.311 9.3076
35 2.19626 10.928° i0:9214
49 2.74088 13.6183 ... 13.6111
45 3,68503 81764 18:1537
59 5.26248 i 25,8947 25,9693 .
55 7.80072 38:3116 38,2578
60 12.488 ‘62,5636 62.u288"°
55 21.6201 ‘102,882 - 102,557 .
70 41,7010 132,517 . 188,823
75 70.6431 332.72¢° 332.093° -
.80 144,174 516,062 521.732

85 1000 1000 1090

**********************************************************************
EL PROCESO VfPLEO. X

'2.25 MINUTOSfDE'COHEXION'Y

2.32 SEGUNDOS DE C.P.U.

. FF
0.3 0.41 0.47
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TASA

Calcula tasa de crecimiento, ya sea con variacién exponencial o geométrica.
Los intervalos de tiempo pueden ser ingresados directamente en afios o mediante
fechas iniciales y finales. El tipo de férmula deseada indicard con un 1" si

la variacidén es exponencial y con un 2" si es geomdtrica.

VPASALIvV
V L<TASA VI VF Dy FyFI3DT
[13] 'VALORES INICIALES?

£2] VIt
[3] *FINALES?
fu] VE<[

s3] vorrAPSY(4) O FECHAS (2)7?°

- [6] +(1=(1)/P1

£73] D« 0 31 59 90 120 4151 4181 212 242 273 304 324
[8] ‘FECHA INICIAL?Y

a1 FI«FI31+(DLFL2]]+(F«(1)[1]1)+365.2L422

{101 *FIMAL®

[11] 88379 AT ¢ = V3T« (FL33+(PIFPL2TT+(F+7)[132365,2u22)-FT3" ATIS7 368

{121 -~P2
{137 P1:""YAT " (FEY ANOS)?
fiv] D7«

[151 P2:"?EXPONENCIAL(1) O GROMITRICA(2)?°
{161 =(1=0)/P3 _
[17] =0, ,32«8{3,pVF)p(0.001xVI, V7)), ,1030x 1+( VFsVI)*:DT,
{181 P3:R<®(3,pVF)p(0.001xVI,VF),1000x(@VF:VI):DT
v

&,
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s oo PIEMPOS . ..
INGRESE EL PROCESO
**%*fﬁ*;***********%*ﬁ**************kk**k*********#********?#***fﬁf**
VALORES INICIALES -» & nilismoom vl T oy el A v e SRt s
0.
1362 57823 1598072 E££f30 13173
FINALES
0.
34310 67905 15909 4509 12907
?'AT' (1) O FECHAS (2)7?

1.

.2 _
FECHA INICIAL Sy o
. o L

12 6 1963 S - S
FINAL
1: : '

27 3 1968
' AT * = 4.78918 ANOS

?EXPONENCIAL(1) O GEOMETRICA(2)?

0:
2 , , ,

1.362 3:41 T 211224 -
57.823 67.905 . 34,1291
15.909 15.909 0

5.58 4,500 T43.5234
13.173 12.907 “4,25043

LR L L T T e s
EL PROCESO EMPLEO:

1.87 MINUTOS DE CONFEXION Y

1.27 SEGUNDOS DE C.P.U.
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TAMOR |
Cdlculo de las funciones de una tabla de mortalidad. (Para cualquier juego

de edades, individuales o agrupadas).

La ejecucidn de esta funcidn es activa ingresando la instruccidn:
N TAMOR D
en que N y D corresponderdn a ciertos valores reales, siendo N = 2 & 3 segin si
los valores a que se refiere el dato D son 2% © lxo (Importante: los valores

de 9% deben ser absolutos y los de lx deben basarse en una raiz 100000).

La “Tabla de mortalidad" puede definirse como el instrumento mediante el

cual se miden las probabilidades de vida y de muerte de una poblacién.

Las funciones bi3sicas de una tabla de mortalidad son las siguientes:
a) Intervalos de edad {x,xin): indican que las funciones de la tabla correspon-
dientes a este intervalo se refieren al periodo de edades comprendido entre las
eéédes exactas x y (x#n). (No todas las funéiones de la tabla de mortalidad se
refieren a un intervalo de edad, otras, como veremos mis adelante, se refieren
sblo a la edad x de este intervalo).
b) Probabilidad de nuerte o tasa de mortalidad, q(x,n): es la probabilidad que
tiene una persona de edad exacta x de fallecer antes de cumplir la edad exacta
x+n, esto es, de morir entre estos dos cumpleafios. -

Se define por:

a(x,n) = = dg?;n)
en que:

c) 1(x) representa el niimero de sobrevivientes, es decir, el niimero de personas
del grupo inicial (generalmente 100000, como se ha supuesto en esta funcidn) que
sobreviven al ménos hasta la edad x, y,

d) d(x;n) representa el nimero de muertes, es decir, el niimero de personas que,
habiendo sobrevividolhgsta.la edad x,fallecen antes de cumplir la edad exacta
X4+,

Las dos funciones anteriores estén relacionadas por:
1(x+n) = 1{x) - d(x,n) .
e) L{x,n) o an es el nimero de afios que se espera viviradn los componentes del

grupo lx antes de cumplir la edad exacta x+n. Representa también el nimero de
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individuos de edad comprendida entre las edades x y x+n de una poblacidn Mesta-
cionaria" de 100000 nacimientos anuales,. y: que, ademds, es cerrada, es decir,

sin migracién y sujeta a una ley de mortalidad constante en el tiempo. -

-Generalmente'Se*calcula'én'fUncién.deflx:ylde ciertos "factores de separa-
cibén de las defunciones", mediante la relacidn:

: N ‘ 'nL')'t =.f1.+ (n f)‘l

k *en que £ toma, normalmente, el valor-— y para x 5-‘;'w

Ial

Estos valores f deben entregarse, todos de una vez, cuando el computador

ios pmda (no es necesarlo entregar aquellos iguales a-—)

£) m(x,n) es la tasa central de mortalldad y representa la razon entre las muertes
ocurridas en el 1ntervalo de edades (x,x+n) y los 1nd1v1duos de ese entervalo de

' :edades, perteneclentes a 1a pohlaclﬁn estaclonarla.

S W (x,n) = ?(t’n)

. . % L(x,n’) -
~-g) - T(x), que es el niimero de afios vividos desde.la edad. exaéta ‘% hasta la total
extincidn de la poblacidn inicial; 1,, se define por: - ‘

) ) w-n
T(x) =5 ¥
X

siendo wla edad a que se pf&dhéé 1a extincidn total del gfdpo,jo‘ééa;>éﬁéndo

e) Ex, esperanza de vida a la edad ¥, que representa el nfimero promedio de afios
que se espera vivirdn los individuos de edad x.
“Se define pori”

_:u v.. i(x);p,.- )
< E(X)‘ "" 1(x) .

N
e

Ex1sten, ademés, otras relaciones emplrlcas, las més 1mportantes de las
“‘euales son aquellas dadas’ ‘por ‘Reed y ‘Merrel’ para rélacionar las m(x,n) y las
q(x,n). (Ver funcidn MAQ).

Como puede verse, “ias’ funclones de]a.tablaestan relaclonadas entre si de
diferentes maneras, y sus valores se calcularén segun sea la func16n que se tenga
como dato. Las funciones que generalmente se utllzzan como base para calcular
una tabla de mortalidad son: 1 y qx A - '
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En caso de que se ingresen las ndy como datos para construir la tabla, (la
constante N debe ser 2) los cdlculos internos seran:

lo = 100 000 .

Lo © Ix’n Yo ondg T Lan i
1o cual permite calcular las funciones 1(x) y d(x) para todas las edades de la

tabla.
En caso de que los datos sean las l(k), paitiendo de 10=1000009 se calculard
1
X+n ¥ d =1 -
= nx XN X
nx ., ‘
Posteriormente se calculan las an mediante

an = f><1x + (n—f)".lx_m

en que £=0.5n, excepto para las primeras edades en que toma los valores que se
hayan ingresado al computador cuando esté@ solicitd los "FACTORES DE SEPARACION
PARA LAS PRIMERAS EDADES". ' |

o . . s
Las Tx y e, se calculan posteriormente mediante las relaciones

Las relaciones de supervivencia quinquenales que se desprenden de la tabla

se calculan a través de la relacidn,

P =5Lx+5
5'x L
57x L
' ey e . .z . .50
la Pb o probabilidad de vida de los recién nacidos es 5Pb = 506500

y la relacidn de supervivencia del grupo abierto (o sea, desde la dltima edad z)

€es:

P =T Gltimo Tz+5
+ Tz

T peniltimo

Los valores obtenidos de g S¢ calculan por el cuociente entre las ndx y

las an.
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Si se:desea construir -una tabla geumortalidad aﬂpartiryde»nmx_es preferible

obtener primero las nqx; utilizando, por ejemplo, la funcidn MAQ y luego cons=

truir la tabla bas@ndose en los valores de 3% adaptddos.

La funcidn reglstra

. a) .una matriz TM que ineluye los valores de.la tabla de mortalidad (exceptuando

las relaciones de supetv1venc1a),

b) un vector 11amado PX .en que se registran las relac;ones de superv1venc1a

BT antar U ian Fan o i
~N WU W

‘ 1ncluyendo, ‘al comienzo la st y al final la’ - P “del grupo abierto iltimo. (P, v +)
VTAMOP[FJV - : N e
Vv H MAMOR D3E3I3L; LL,R,_,Q c,-,M X3B; PB,P4
] S(§=3)/I1 J+1oonoo L
] +P1,DL 1]+Q[‘JXL[ [R+p”+D+J*L+O+Q,thpO+D]¢11+1]+U
1 51 R+07+”+Q+(D+L AL, 0): L+ (Wx\LL11=/) , L«
] Pl.'IVG? ESE :"Su;'TITJLO oz STG mnL“
T oxem T 7 :
3 @mw&4xpn@w,6mw0(Xﬁw o o L
1 »(n=3)/P2;,C+(( ¥E,0)~ P+(ox1mrr+1}#b);s+migs '
£81 Q2:D[I+13«RLIT+11xL{T+1]1+LlIr3-D{I] C e
{91  +(R>T<«I+1)/Q2
[10] P2:ZL«0y5xCL(iR-1),1T*xL+14 550" . SR
[11] ‘'FACTORES DE SEPARACION DE PQINEQOD G?JPO
£12] LLIBl«(FxLIB])+(CLBI-F)x[14B+1pF«(]]
{13] 1'E(X) DEZ L& ULPIHMA EDAD ( FURCION DZ ''LIR1!'' -0 CTE. )'
L 21 70I<«RI«LLIRI«LLRIxO ' ’
[15] I2:7071-43«PlI3+LLLT~1]
(18] ~+(1<I«I+1)/I2
(177 MLFI<DLFY+LLLF«132-1] A
[18] 7pS58:(83+L5x74~ pX)pB+' s X3 Su-,,;ib L ,
L1981 8pB;'X  M(X,d) Q(X,N) Lix] D(X,ﬁ)‘ L(X,N) T m(X)
[20] ®(X) P(x,s5)! '
7ip' '3'PB:' 3 PB«2 8 6x3++/LLl1X«T1+215] R
{21] F+PX’1] ((x-~ 1)90) PX[1+1~ @pPX<«LL[I,R-1]4%3, EL[I+Y+1? 2+X11,0
[22] L0.5001+T%+Q(9.R)bu,(10XU&A QY. L,D,LL,T, (100xm LY, FXU
[23] 686p" '";'P(";EIR-11;",w):! ;PMes /”[H 0 1]
_tL?uJ_,PX+PB.LX P o ,
1257 3p38;YREGISTRA "1 V388; T = MWABLA DE MORTALIDAD";88;1PX = RELAC,
“DE SUPERV.!
v
XP’? o . .. . . R ‘
0233393 0.00821111 .00398222 0,00241839 9,00155429 0,00423621
70327358 0, ooss=713 0.pczgeco; 0,00853736 0.0023076 0,0100214
o “136111 '0,0181637 0,02535%¢d. 0,7827573 A.08247282 N,1025857
0,128823 1n,332093 (,521732 1 :



)31 (

TIEMPOS
INGRESE EL PROCESO
AR AR AR R TR R R AR A AR R R R R R R R AN R AR AR SRR R AR AL N AR AR AR AR
HE
2 TAMOR QXPR
INGRESE .
TITULO DE ESTA TABLA
EJEMPLO DE USO DE LA FUNCION TAMOR , UTILIZANDO Q(X i)
EDADES X DE CADA GRUPO (X,N)

{:

0,(14),5x117 -
FACTORES DE SEPARACION DE PRIMEROS GRUPOS
C:

.3 .41 .47 .u8 .8 .
'E(X) DE LA ULTIMA EDAD (FUNCION DE 'L {R]0 CTE.)

oLl R]
‘ EJEMPLO DE USO DE LA FUNCION TAMOR , UTILIZANDO Q(X,N) ,
X M(X.NY  Q(X,N) L{xX) D{X,N) L(X,N) T(X) E(X) P(X,5)
PB:0.969485
0 23727 23339 100000 2334 98366 7181327 7181 98909
1 8251 8211 97666 802 97193 7082960 7252 0
2 3991 3982 96864 386 96660 6985767 7212 0
3 2422 2419 96478 233 96357 5889108 7144 0
i 4563 1561 962u45 150 86167 6792751 7058 0
5 849 4236 96095 407 479456 6696584 6969 99624
10 656 3274 95688 T 313 477655 6217128 6497 99554
15 1135 5657 95374 540 475523 5739473 6018 - 99319
20 1598 7960 9u83s 755 472287 5263950 5551 99175
25 1715 ' 8537 94080 803 468392 4791663 5093 99108
30 1870 9308 93277 868 464213 14323271 4635 98989
35 2196 10921 Q2409 1009 459520 3859058 4176 98774
40 2741 13611 91399 1241 453887 3399538 3719 98413
45 3666 18164 90155 1638 uuE683 2945652 3267 97797
50 5262 25969 88518 2299 ° 436842 2498969 2823 96797
55 7801 38258 86219 3299 422849 2062127 2392 94989
60 12888 62429 82920 5177 401661 1639278 . = 1977 91815
65 21620 102557 . 77744 7973 368786 1237618 - 1592 85664
70 41702 188823 69771 13174 315917 868832 1245 74701
75 79643 332093 56596 18795 235994 552914 977 59197
80 141174 521732 37801 19722 139700 316921 838 0
85 1000000 1000000 18079 18079 177220 177220 980 0
REGISTRA : P(Qo,m):o55919u

TM = TABLA DE MORTALIDAD

PX = RELAC. DE SUPERV.

Y S L T T L L T L A T R R Tt Tt DR d D P 2 B b b A b e P 3
EL PROCESO EMPLEO :
4,62 MINUTOS DE CONEXION Y
9.23 SEGUNDOS DE C.P.U.
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ALGT o o
Calcula el inverso de la funcidn logito «(ver LGT);.;L;ésfun;ar:eglo de
logitos. ' oA o
VALeTI 1A
V R¥ALGT L
[1]  Resi+x 2xL
v o L
~ MLGT
2.42 71.66 0,17 0.15 2.03
_2.24 1.6 - . o T0:06 -~ 0.95 2.05 .
~2.19 “1.11 0.03 1.31 2.07.
72:13 0.9 0.01 1.36 2.21
“1.87 0.57 0.09 1.99 2.4y
TIEMPOS

INGRESE EL PROCESO - ot 5
*********5****&*&** ***“*****ﬁ%***.*..akkﬁ*&*ﬁ****ﬁ*#**k#ﬁ*%*ﬁ*éﬁ**éﬁﬁﬁ*ﬁ****é*#*ﬁ

B ALeT MIGT :
. .0.00784502. - 0.0348914 0.415809 . - 0.574443 . 0.983043
. 0.0112064 . '0.0894801-- - 0.470036 . 0.869892 0.983698
©.0.0123704 . 0.0979688 0.485004 . 0.932138 . 0.984327
0.0139256 . - -0.141851 0.505: © 0.938197 _ 0.988109
.. 0.0166264 10.197816 - 0.514996 .. 0.,963736 . 0.98879%
.0.0232029 0.24232 . 0.544879 0.981657 0.99246

*******ﬁ*ﬁ*é*&**k***ﬁ********k*******&*ﬁ*******k*kﬁ**ﬁk**********f*e***kk‘*%*ﬁ*ﬁﬁ*
EL PROCESO EMPLEO : ~
0,57 MINUTOS DEVGDNEXION_Y’

,0.58:SEGUNDOSSQB-C.P.U:U~

ST .

T0.867 _ T0.7152 _ "o, 5552 o 6219 .70.6015_ “o. 5498 _ - "0.5131.  ~0.4551
0.3823  T0.315 .. T0.2496 0.1817 0.1073  0.0212 0.0832
0.21 0.3562. 0,5273. 0.7338 0.980 _1.3371 L
TIEMPOS . N S AR
INGRESE EL PROCESO - I e ‘
*******kk********#*************‘***#*******ﬁ*‘*a**k&*****ﬁ***a*********%4**#***%**

ALGT~ —ST o , i, ar o ,_' j : .
o 849923 0,806964 o. 78758‘1.$o.776225 0. 769058 . o§250185A . 0.736179
7 0.713081 .. 0. 682612 0.652489 - '0.622271. 0.589863  0.553445
- 0.510598 0.458496 0.396517 0.329069 0.258343  0.187308

- 0.121746 0.064513 )
*********#********ﬁ*#*************ﬁ************k*******kﬁﬁ#*k#&***ﬁ*k**kﬁ*kk*******

. .EL PROCESO EMPLEO :

.27 MINUTOS DE CONEXION Y
.45 SEGUNDOS DE C P U. o
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DELTA . ) . .
Esta funcidn calcula, simplemente, las diferencias entre valores consecutivos

de un vector.

VDELTALGIV
.V R<DELTL D
L4113 R<14744(D,0)-0,D
v

TIEMPOS

INGRESE EL PROCESO :
Fods Rfedek RRARAR RSB RARARSRRIRALARERRRNG HRARFAREINRNBRARSRAR A RSN TR AARIDSRRNRS SN Ah%

HE
DELTA 2.3 3.7 4.9 2.4 3 5.2 6.9 10.3 1000 1000000 iEG

i.4 "1.8 0.5 0.6 2.2 1.7 3.4 98%.7 9938000 O
e a 323 T3 AT T B A T n T F A P At B Bt i F T P PR TP A T3 L S

EL PROCESO EMPLEO :

0.79 MINUTOS DE CONEXION Y
0.35 SEGUNDOS DE C.P.U.
GRAF .
La funcidn GRAF grafica funciones de una variable. Sean, por ejemplo,
Yl = fl(x)
Y2 = fz(x)
Yn = fn(x) en gque 0<n<6

Si formamos una matriz de n columnas, en que cada una de ellas corresponda '
a una de las funciones Yi’ podemos, con ayuda de la funcidn GRAF, graficarlas

todas en un mismo cuadro.

En el ejemplo se han graficado tres funciones. La primera de ellas es la
misma variable x, cuyos valores hemos hecho iguales a los nimeros naturales de

1 a 12. La segunda funcidn es (x+4), y la tercera, algo mis complicada es:

Y, = 3.78x 2-0.157x2° 31

Los signos utilizados para dibujar las curvas aparecen al comienzo del gra-

fico, colocados en el mismo orden en que se colocaron las funciones en la matriz

de funciones de x.
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. El gréfxco queda acotado por los valores max1mo y m1n1mo que haya’ tomado
ialgﬁna de 1as funclones y por el valor maxlmo y minimo de la varxable X. En el
ejemplo, todos los valores de y, en las tres funciomes, varian entre 16 (valor
perteneciente a Y2) y -3.48367 (perteneciente a Ya).

Vf?f"rP’
Y X GRAT M3L:3B3C3d;:5; VWY
'INGRESE DI("”"ION”S DE LOS ZJZS X E I! ,
Y[ 2.5+ (V=-B) 24« (VIJ«pV]-B«(V«X[/«<AX])T11)+ (S« [1]
Ye1+8021-L0 S+ (=7 ) 8B+ ( (el /B) Al /2« ((J, (p 1)+ ) p, i) [W;31)2302]
SSyW«("#0o+ox=" )1 (p)[23]358; ' Y1AX = ' C
He(d 1+ SL2 1 )p' !
i, 1+5023;1«0((1+5
L,‘+3+31+(1+9[2])0
?1 ALYLD; ] VIBep+1]le
+(B<Jd)/B1
1 3583 YMIN = '34358;

[11),2)p' " !
l‘!

{200 s X e W e W W e W o o Wn W
O Mm@ FE W RN R
O L e e L ) L e

.‘0

YXATH = '3X[113(S011-158)p! '3 0MAY = X[



11«12 3p0 ) 35 (
A1 ]«x«112

AL:23<b+X

AL $3]«(3.,78%xX)-.157%xX%2,31

¥4

I

i 5 3,623
2 6 5,7845
3 7 9,3537
4 8 .. 11,259
5 0 12,436
& 19 12.93
7 11 12.397
8 12 ’ 11,096
9. : 13 . 8,8895
10 14 5,7uL7
11 15 1,53
12 - 1A 35,4837
TIEMPOS

INGRESE EL PROCZSO

A S 2 AR RS ESE L EEE SRS ETEEELELEL LRSI EEEELE LR EEEEELEREEEEEEEEEEE S SR N

1

X GRAF M
INGRESE DIMENSIONES DF LOS EJES'X F Y
0O

70 20
*0+
YMLX = 18
Y o
| "0
| o)
| + o
| + + o) *
' + (s} + *
] o *
| + o +
| s} *
| + o *
] o *
o * +
| *
+ *
| %
* +
|
|
{
|
| e . -
YuIn = T3,4837
XHIN = 1 XHMEX = 42

B R R T g R T R R g R R R g g s L R AL
2L PROCES0 FYPLEO

1,58 MINUTOS DF Cconrxinn Y

0,57 SFGUNDOS DF C.P.U,
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INTPGE . S
Esta funcidn interpola geométricamente n valores por cada pareja de datos
de los vectores iniciales y finales entregados a ella.

La forma de utilizar la funcidn es ingfésando, antes y después del nombre,
los vectores b8sicos de la interpolacidn. - Posterlormente, la funcidn consultaréd

sobre la cantidad de valores intermedios que Se deseen.

La salida consiste en una matriz de tantas fllas como elementos tenga cada
uno de los vectores basicos, y (n+3) columnas " Las columnas 1 y (n + 2) contienen
los "vectores-dato®, desde la 2 a la (n+1) se encuentran los n vectores interpo-
lados geométricamente, y en la {iltima columna estarin las "razones geometrlcas“

correspondientes a cada pareja de datos.

" Observacidn: Si los datos presentan cambio dé signo en alguna de las filas y '
el valor n es impar, el programa indicari error debido a que eso implicaria una

razén geométrica compleja que la funcidn no estS programada para calcular.

VIZTPGELTDIV
V Rel INTPGE FP;A:;J0;:7
-T1] Y20UANTaS VﬁLOR”S DESELA ITHPTRPOLAR?®
2] ReQ((3+V<+),pDp
[3] RL:23«IxRL; V+:J+4+(F%R[; QI )*x s V+J<«1
(47 J1:R{;J+ qe2xRL;d«I+1]
[5] >{(J<V)Y/ T

v
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AB
1451,72 1141.74 885,95 £97,126 617,727 561,333 499,552 415,354 335,743

€D . o
1653.16 1583.11 1392.5 1174.35 3129.39 G630,62 5576.42 5141,39 4482,27

TIEMPOS
INGRESE EIL PROCESO .
******************************}********************************************
0d:

AB INTPGE CD

?CUANTOS VALORES DESEA INTFRPOLAR?

0
2

1451,72 1517.81 1586 ,91 1659,.1% 1,N4553

1141 .74 1273,.16 1449,7 1583.11 4.1151
885,95 1030,.14 1197,72 1392.6 1,16271
697.126 829,481 986,966 1174, 35 41.18985
617,206 1515.07 3719 .1 9129,39 2.,45473
561,333 1278, 4 2911,45 6630,52 2427743
499,552 1116 ,45 2495 ,15 5576 .42 2.,2349
445,354 960,014 2222, 59 5141 ,39 2,31324
335,043 7954365 i882,.13 4ug82,27 2,37392

ER AR RS AR R R SRS AESEL LR LR EEERELLEE SR SEE R EEEEEEEREEEEEEEE R R R RS E R RS R

EL PROCESO EMPLEOQ

0. 04

MINUTOS

DF CONEXION Y

1.19 SZGUNDOS DF C.P.U,
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JINTPLYT - -v R L . o

Esta funcibén es anfloga a INTPGE con la diférencia de que la interpolacién -
es LINEAL. E1l ingreso de los datos y la salida son idénticos. La Gltima columna
‘de la matriz de salida entregard, por.supuesto, las razones aritméticas entre las
parejas de valores. En este caso no se presenta el problema de posibles "razenes
aritméticas complejas'".

vIyrpLIL01v
V R<«I INTPLI F3;4A;J;V : Co
1Y PV PCUANTOS VALORFES- DESEA INTERPOLAR?'. - - ... .

[21] R«R((3+V<}),pI)p?F
[3] R[;21«I+RL; V+3]«A+(F RL; LJ+I) V+J+1
4] Jl.R[ J+1]+A+R[ J«d+11
[5] +(J<V) Y1

Vv

PIEMPOS
INGRESFE ®IL PROCESO o L
**********************************************************************
O:

4B INTPLI ch , -
2CULNTAS, IWTERPOLACIONES? . .

0
2
S 4851,.72 1520,.87 .. 1590, 01 . 1659.16 . 89,14€7
1141.74 12928,56 1435,89 1583,.11 T 147,123
285,95 1054,03 .1223,72 .. .1392,8 159,523
697.126 856,201 1015,28% .. 4174,35 159,075
617.206 34546 6292 9129 ,39 2237.39
561,332 2584 ,43 4607,.52 6630,.,52 2023,1
499,552 2191.°¢ 3884,13 EST76 142 1692,29
415,354 1990.7 2566 .04 5141,39 1575,35
335,043 1717.,45 3099.36 Bue2,27 1302, 41

R R R R L R R R R g 2 T T X s I L s
EL PROCESO EMPLEO :

0.96 MINUTOS DF CORTXTON ¥

9,88 SEGUNDOS DFr C.P.U.



) 39 (

IGT .
La funcién £(x) = 1/2 In[x/(1-x)] se conoce con el nombre de funcién
LOGITO (Logit).

El campo de variacidn de esta funcifn estd limitado por O0<x/(1-x)< +.°°
pues no existen logaritmos ni de nimeros negativos ni del cero. Por lo tanto , la
funcién es vilida para valores ubicados dentro del intervalo 0 < x < 1.

Se puede demostrar que :

lim £(x) = + ¢ y que: lim £(x) = -0°
x=>1" x>0+

La funcidn NO esti definida para los puntos x = 0, ni X= 1. El1 punto de
inflexibén se presenta en x = 0,5 en que
logito de 0,5 = 1/2 1n 0.5/(1-0.5) = 1/2 In 1 = ¢
‘ Sc puece demostrar que esta curva presenta cierca simetria
M PP p=l-gq=>1>q=1-p>0
logico de p = 1/2 1n[p/(1-=p)} =« 1/2 In [(1-p)lp]= -1/2 in [q/(l»q)] = ~ logiio g
¢ sea : logito de pls-logito de g = - logito de (1l-p)

En la figura se presenta umn bosquejo de esta funcidén , en donde se puede
ver que cuando x>0t s £(X) = 20, y cuando x 21 , £(x)=>+ >°

£(x) \

(=
3
— — — o e oy —— — — -
ot
"
.

La funcidn antilogico es simplemente la funcidn inversa de ésta , es decir :
-2}?)
En 1la pagina siguicnte se ha graficade la funcidn logito para un amplio

y continuo conjunto de valores dentro del intervalo cerrado (0,1); para &sto se
utilizé la funcidn GR/F.

Funcibn "ancilogito" de T = 1/(l+e
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v /"‘?r JV
v 11<—u £t P

[17 = RBen,ox@P31 -7

¥<®s 20p( (1

)

Wy
)
L.
~—
ofe
[
L:J
)
o
1
N
ofo
[
b
[

R ¢
.05 D,29% L4095 ~,FNR 2,°0"
0,515 n,”4c% 2,415 ",548 T, 715
0.,02°¢ 0,22¢ A 2%, nN,"2% n,22%
n,"n135 1,225 n,43% 2,%13¢% n,e288
D, NUE 5.245 fL.Lus 0,543 n,2U5
0,055 C,255 I,u455 5,55F n,955
0,755 . 0,265 NLUBE 0,567 ‘n,a6%
N,NTS 0,27¢ N,475 2,875 n,875
0sN25 n,225 NG 425 N,585 5,295
6.9595 n.295 2,495 - N ,A85 n,295
N.105 3,305 N,E08 n,708 5,305
n,1153 N,315 2,515 79,7158 5.915
2,125 0,325 2,525 n,72¢% 0,923
5,135 17,335 n,.535 n,73c¢ 0,335
0,145 L2485 2,545 .0, 74E .94t
0.4155 0,255 N,855 0,755 2,855
7,155 0.365 n,565 n,76% n,96¢%
0,175 N,378 2,575 n,77% 0,975
N,175 0,335 2,535 n,75E 2,995
0,195 0,395 0,395 n,79% n,995

LGr X
T2,54665 Tn,87768658 T0,132237 0,313471 0,70892%
T2,0923 T0,547522 T0.171867 7,2241893 2, 741415
T1,23172 “5,.65102381 T9,.45114 n,255413 0.,77529¢9
T1,55829 T0,5901145 Ta,13070 N,275"54 N.710743
T1,52752 T0.56273 “0,110u47 0.%99664 n,A47956
T4,42192 T0,51636 T0,0902u42 5,3205L5 n,8871814
T1,3230¢ Tn,51007 T0,0704147 n,342820 n,922727
T1,25615 Tasueu7 T0,nE00L17 0,3654LL Nn,9729%5
74,1831y To,u459897 T0.730009 8,220423 1,020323
T4,12702 T0,425614 T0,.2109003 o,.4120 1.074u413
T1,0711u3 To,u11r9 n,n100002 0,425511 1.12703
71,0233 T0,20842°2 0,7204n09 A,459797 1.12214
Tn,97295¢ T0,365444 n,nm0anLR47 6,347 1,25815
T3.820727 T0,382878 0.0791147 n,311097 1,33308
“n,ea718y4 Tn,32608L5 n,n9024492 n,53676 1.,421483
T0,84795% T0,29r555 f,140447 ",56272 1.52752
TRL,E4NTH3 TNL,27606L f.1207L 0,5904U5 1,65039
Tn,775299 Tn,285549°7 N,41511L n,517221 1,3217¢
Tn,784Las T5,223p199 0,4715457 TL,R47E823 _2,0923
To,728921 T2.2121712 n,492337 N,RTT584 " ,BL4B55

nsrE JALCULO EYPLIL 1,5 SEGUNDOS DI

0
°
e
)
a

APROXIMADAMEETE
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MACOL
MGCOL
Estas funciones calculen las medies aritméticas y geombtyicas , respectivee
mente , eatre las columnas de una matriz. La salida es. - por lo tanto , una matriz
con una columna menos que la matriz de datos. _
Las instrucciones que confoiman estas funciones son ?

GHACOLLIV
V R<«MACOL D _ :
13 R«0,5x(0 1+D)— 0 "1 4D
v

viGCcOLLOlv -
V R<«MGCOL D
[1] R<((0 1 ¢D)xD ~1 ¥D)*0,5
v

La matriz a la cual se aplicaron estos programas en los ejemplos presenta-

dos, es:
MMC o
1451.72 ' 1501.02 . 1551.98 1604 .68 1659.16
114174 1238.95 1344, 43 1458.9 1583.11
885.95 992.003 . 1110.75 - 1243.72 1392.6
697.126 . 794.205 904.803 '~ 1030.8 © 1174.35
617.206 680.664 . 750.647 827.825 . 912,939
561.333 . 585.2 . 610,081 636,02  663.062
499,552 . 513.481.° 527,799 - .. 542.515 ~ s57.642
415.354 O u438.111 462,114 87,433 518139

335.043 , . 360.33. ..387.525 .. 416.772 - 413,227
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TIEMPOS
INGRESE EL PROCESO :
P T T L L T L L L Lt T T E AT L A e T T e P T AT R D e T P
0: _
MACOL MMC ' A .
1476.37 1526.5 1578.33 1631.92
1190. 34 1291.69 1401.67 1521.01
938,977 1051.38 1177.23 1318.16
745.665° - . 849,504 967.802 1102.57
648.935 715.656 789,236 870.382
573.266 597.64 623.051 649,541
506.517 " 520.64 535.157 550,079
426,732 450.113 474,774 500.786

PP |1 N1 AP £ 18- ¥ PR PRI, .o PR L. - RN ERRRPRY. <7 FY- PR Ty

EL PROCESO mp1E0  0.57 MINUTOS DE CONE xIOK
0.48 SEGUNDOS DE C.P.U.

TIEMPOS

INGRESE EL PROCESO _ 4
P T L I L L T L A b et T I D P T B P L LR R R 3P L R S P DR T b b P e P P P

J:

MGCOL MMC

1476.17 1526.29 1578.11 1631.69
1189.35 1290.61 -~ 1400.5 1519.74
937.478 10u49.7 1175.36 1316.05
744,084 847.702 965.749 1100.24
648.159 .714.8 : 788.292 869.3u1
573.142 597.511 622.916 649.4
506.469 520,591 535.106 550.027
426.581 449,952 474.605 500.608
347.u456 373.68 401.882 432.214

p2 3 e PR F AR A A T 3 2 e P PR S S AL e AR A e e A A S S S S S E S e

EL PROCESO EMPLEO :
0.61 MINUTOS DE CONEXION Y
0.68 SEGUNDOS DE C.P.U.

GAMTAU:
Esta funcidn calcula los valores de los coeficientes de asociacidn GAMMA y

TAU que se utilizan al hacerimmdlisis entre variables con tablas de doble entrada.

El coeficiente GAMMA, que se usa generalmente cuando existe un cierto orden
entre las caracteristicas medidas, se calcula a través de la fdrmula:
Ns " Nd

Y SR TN
N_ Ny
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en que: R

n, .= la primera celda de arriba a la. izquierda, multiplicada por lé'sﬁﬁa‘&é“tbdas
las que estén por abajo y a su derecha, luego, la segunda por todas las: que
‘estén por debajo y a_su derecha, y asi Suce31vamente (ver e]emplo).,

ny =:1a prlmera celda a 1a derecha y el mismo prOCedlmlento que para n multlpll-
<cando ‘siempre por la suma de las frecuencaas por debajo y, en este caso, a
la 1un1erda. ,' ; s : '
:~Sea, por ejemplo, el siguiente cuadro de doble entrada:

-';:., NIVEL EDUCACION %'mo

Co “fUNIV - WED TPRIN |
NIVEL  TUNIV__ 9 26 - 13
EDUCACION MED. _ 19 75 . 83 -
ESPOSA  [PRIM _ 16 56 110
n, = 9R(75+83+56+110) + 26 x (83+4110) + 19x (56+110) + 75x110 = 193387
ny = 13x(19475¢16456). + 26%(19+416) + .88 X(56+16) + 75X.16 . = 10244 .. . .

de donde y =0.307

Los valores de gamma varian entre : 1, que significaria una asociacidn posi-
tiva entre las variables, y -1, que implicaria uha asociacién negativa entre ellas,
pasando por 0, que indica falta de asociacidn entre las variables. a

El coef1c1ente TAU se mlde de distintas maneras segin si la matrmz de obser-

vaciones sea cuadrada o no.’ s; lo es, es decir, s; tiene 1gua1 numero de f11as
. que -de. columnas, se mide. como e o : - .. '

ey s

517“.:. Zx (N -Nd}
TR g (Qe1)
en que; n n
Q=1 I a,
i=l je1 3
; ) " es' decir,

Q es igual a la suma de todos los elementos de la matriz de observaciones -
(m y n son las dimensiones de ‘la matriz). Si llamamos z al valor menor de las

dimensiones de la matriz, es decir 2z —’min (m,n). El TAU se mide entonces como:

2x (N -N )
T

m#n ( Q2



) 45 (

La salida de la funcidn es un vector con 2 elementos, el valor del coeficien-

te GAMMA y del coeficiente TAU correspondiente.

VGLATAYLTIV :

Y GAATAY 303D T 3Ky A
[13 Qe(Z«0)++/+/4 .
[2] Ci:2«f<«0 0
£31 C«(pll«i)lI«1]
L4l De(px)[21]
[sl TI1:J«1
fsl J1:%+1
£71 Kl:A[I]+A[I]+J[J;K]X+/,jEJ+}C—J;K+1D—X]
[3] +(D>X<X+1)/X1
[31 +(C>J«J+1)/J1
T10] <o
(111 +(5>T«T+1)/I1
[12] »(C:D)/T,R[1]+(—/£)%+/A o
{12] -»P1, Te(2x(-/A)2Q#%2)+1 -2 (OxC<DY+DxD<(
{143 7: f[”]*?X( -/2)+(Q-1)xQ
L15) P1:858:3:85.
[427 »>(1<Z<Z+1)/01
f171 "oI DESD4A OTRO CALCULO , INGRESE LOS DATOS!
[13] YPARA TERIEITXIR IRGRESE 0OF
F197 D1:>(0<@«+/+/3<})/C1

HIEDTC«2 3p9 26

TIaiP0s
IHGRESE EL PRO
P R L e R T R R R R A L X

v
13 19 75 83 15 55 140

CE50

Cis
G/ITAU NIZDEC
g 28 13
18 75 33
15 85 119
8.,307417  5.110769
ST DISzs 0mRC CALCULO , IHGRISI LOS DATOS
PARA TERATIAR ,?GR:S“ 0
L 3 3 p4% 9 4 0 157 S 5 2 132
Y 4

3 157 9

3 8 122
0,971531  0.573853
{‘{.

D
**************************************************************%***:‘:****
UL PROCCSO INIPLED o

1,47 SIFYTCS DF CONIXTON Y
4,03 SIGUADOS DI C.P.U.

HIZDUC es 1n matriz correspondiente al cuadro de coble entrads para el

ejanplo indicado anteriormente,
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IPA: s - oo : B R SR ST .
~ La funcidn IPA realiza PATH ANALYSIS de variables basdndose en .la matriz de
correlacidn M, y del orden de causalidad entre ellas (el computador pide esta

{iltima informacidn a medida que se realiza el proceso).

PATH ANALYSIS: | .

1. Con el path analysis se analizan los efectos directos e indirectos lineales
de unas variables en otras dentro de un sistema cerrado. Es una forma de andlisis
de regresidn parcial, usando los scores estfndares. La ventaja de &stos es que

los coeficientes de todas las variables del sistema sean directamente comparables.

La relacidén entre el coeficiente de regresidn parcial (no estandarizado) y

el coeficiente de path (estandarizado) es:

i = variable dependiente
S. j = variable independiente
Piq = “§%‘ X C.j s = desviacidn estandar o
} ¢ = coeficiente de regresidn parcial
p= coeficiente "de path”‘

2. Fl método requiere ciertas caracteristicas de las variables dentro del modelo:
las relaciones entre estas deben ser lineales, aditivas y asimétricas; lo que
quiere decir que no debe existir interaccidn entre las variables y que el modelo
supone cierta causalidad u ordenacién temporal. Adem3s, como en las demis formas

de regresidn, se supone que las variables estén medidas a nivel de intervalo.

3. En el modelo se distinguen:

a) Variables exbgenas, las que Se suponen independientes de las demis varia-
bles dentro del modelo. Entre ellas pueden existir correlaciomes, pero &stas
quedan sin analizar. '

b) Variables enddgenas, las que son dependientes (en parte) de otras varia-
bles dentro del sistema.

c) Supuestas variables residuas, las que no se ingresan en la matriz de

coeficientes de correlacidn, pero que se introducen para aclarar el residuo de la
varianza en las variables endgenas que no estd aclarada por las demis variables

dentro del sistema. (El valor del coeficiente de path del residuo correspondiente

es, por lo tanto, P= \f1~(c6eficiente de correlacidn miltiplé)2. Los tres tipos
de variables en su conjunto aclaran por definicidn el ciento por ciento de la
varianza en cada variable endégena}
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4. -En forma gréfica, un diagrama de path puede tener la siguiente forma:

[ ——

S e

% Puy @
‘ f 3

r- iR
12 1“3 ] M@) L‘_‘:l-__} pR}-}

pRj '
en qQue: \\\-“k__,,~—~—’““"’pﬁe/;iz;

2 ¥ 2, : variables ex8genas (en scores estindares)

al
"]
\

N
\7
i) w
w -
N

23 Y 2z, * variables enddgenas (en scores esténdares)
R,y Ru : variables residuas (en scores estandares)

P P P, : coeficientes de path

Plas Puos s Pogs 5
b1° "42° "32° "31 R3 Rq

Yo : coeficiente de correlacidn

5. Entre las variables exdgenas se mantienen los coeficientes de correlacidn
porque se las considera como causantes y no influidas por ninguna de las variables
enddgenas. Se supone que las demds relaciones originales (coeficientes de corre-
lacidn) cambien porque est@n recalculadas tomando en cuenta los otros caminos por
los cuales la variable enddgena esté influida: ellas se expresan en los menciona-

dos coeficientes de path.

6. La definicidn de coeficiente de path (Wright 1934) es el nimero .que indica
la fracecidn de la desviacidn estdndar de una variable dependiente que estd ex-
plicada en forma directa por la variacidn de la variable independiente. Esta
fraccién se encontraria si el factor variara en la misma medida que en los datos
observados, manteniéndose consfantes tbdas las dem&s variables (relevantes) in-

cluso las variables residuas.

7. Esta definicidn se ve reflejada en el teorema bisico del path analysis:

r = coeficiente de correlacidn
n i = variable dependiente
r.. =71 . j = variable independiente
i Piq x C. de
S ja p = path coefficient
gq...n = variables intervinientes

(formula que muestra gque la correlacidn entre dos variables estd compuesta de

una serie de efectos directos (% P q) de . las-variables intervinientes y una

serie correspondiente de corref%c;ones entre la variable m3s independiente y
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estas.variables intervinientes:. Ademds, muestra-que cada path coefficient estid
calculado tomando en cuenta los demis caminos por los cuales 1a varlable mas

1ndepend1ente influye en la varlable dependlente)

8. Para hacer los cilculos. corvespgndlentes, el programa usado nece51ta una

matrlz de correlaciones en que entren solamente las varlables usadas en el modelo.

"E1 _programa pregunta por las varlables exogenas y despues por las varlables
que influyeén en cada una de las varlables endégenas., La sallda conslste en una
matriz de path coefflclent en que el ﬁlt;mo renglon se refiere a 1os re51duos de

las varzables endbgenas.

La salida es una matriz en que aparecen: los coeficientes dé path entre las
- vapiables interrelacionadas, los coeficienféé’dé'ébfreléciﬂh'mﬁlfiplé'(penﬁltima.
fila),; y los residuos. (filtima. columna) ' ‘
:Puente. ’ |

" Wpight, S., "El método de path coefflclent"; en’ Annals of Mathematlcal
- Statlstlcs, tomo s, septlembre de 193u pags. 161-215. : ' :

»

VIPALOY
.. V IPA d;E;A3F3;J3K;P3B;V _
11 "INGRLSE Neo DE ORDEN DE - ,aS,'VARIABLES EXOGENAS Y -
{21 . P«(3 1 +pii)pl+0 . S e
[3] u+<A/£13((p,u).L)p,<E+u)?,=ﬂ)/n+tf+<od)€11 L -
{4l 'VARTABLES CadSALES DEYT s LTI e e
"£5)::: T4z "VARTABLE V3 Jd+«ELIT<«I+1]: o
s} _P[J+L;&]+(1 P[2+F A]++/(P[1+B K+1+J]+VﬁJ[B BJ)XV+P[B+b J])*
0 u.s
L74 +(I<pE)/I1 B S FARN TR
£sl PLi+dsli<«Pl1;1+4)=4
[9]." . 8534'COLFICIENTES. DE INTERLCLION '388;" (¥)CLUSAS\EFECLOS(>)";
uS P[ 1,~J‘|“J.J
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PERU3 o
1 0.35 0.46
0.35 i 0.72
0.u6 0.72 1
-0.51 - 0.51 0.7
0.43 . - 0.43 0.45
TIEMPOS

INGRESE EL PROCESO
L e T e e T S

g

IPA PERU3
. INGRESE N° DE ORDEN DE :
VARIABLES EXOGENAS

EL PROCESO EMPLEC :

4.23 MINUTOS DE CONEXION Y
6.33 SEGUNDOS DE C.P.U.

0.51

0.51

S 0.71

1
0.41

)
' 13"
VARTABLES CAUSALES DE :
VARIABLE 2 :
0 13
_VARIABLE &4
3 -
23
VARIABLE 5
st
124
' COEFICIENTES DE INTERACCION (' DE PATH °)
_ (4)CAUSAS/EFECTOS(~2) |
0 2 | o 5
1 0.0238458 0 £ 0.266209
2 0 ) ~ T0.00249169 0.266209
3 0.709031  0.71179% 0
y 0 0 . 0.138457
5 0 ) o
0o 0.518848 0.504103 0.285711
0 0.693651 , 0.7042 0.845156
*%*****ﬂ****************%****#***%**k*ﬁ**k********k*%*****k*****k**ﬁ*****&*

0.43
0.43
0.45
0.41
1

CE LT e T A 23 a3 13 a T s R e ]

Rhfddkd



'JERVE:

"El,encaﬁézémiehté'dé la funcidn es R4 JERVE N en que N es una matriz de’
observaciones. Cada c¢olumna de N corresponderd a los valores de'céda una’deiiés.
. varlables y cada fila'a los valores de las distintas varlables para una observac1on
especiflca. La primera columna, es decir, la prlmera varlable; debe sep la depen—'
‘diente (o por expllcar) y el resto las 1ndepend1enteé (o explicatlvas) colocadas
en cualqu;er orden.

'°Lé'funci6ﬁ‘JERVE"féférﬁuiia°las”vafiébieé‘ékpiiéatiﬁas'ségﬁd su'contribuéi&n
a la explicacidn de la variable dependlente. Péra esto se. forman internamenté
" la matriz de correlacifn simple (o de orden 0) y luego las matrlces de coeflClen—
tes de correlaclon parclal de orden i en que se han descontado 193 efgctos.de.las
i variables mis explicativas, tanto en la variable dependiente como en.las inde- )
pendientes afin no consideradas. Si llamamos rli'. a los coeficientes de correla-
vc16n parcial de orden i, el mayor de ellos indicard la variable j que més contri-
buye a la explicacidn de lo que quede por explicar de la variable_dependlente, es
decir, la j indicard la nueva variable jerarquizada.

La salida de la funcidn es una matriz de tres columnas en donde apafece':7
ié-columna' niimero de las variables, Jerarqulzadas segin su contribucidn a la
expllca01on de la variable dependlente, la nimero 1, -
25-columna coeficiente de regres;én miltiple que se obtendrian si se cons1dera
sdlo hasta esa variable, tom&ndolas en forma jerarquizada, -
- columna. el coeficiente de cbrrela01zm1parc1al correspondlente a esas pr‘meras
varlables Jerarqulzadas.
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vJ R T”‘[l""1v

k) o tal Ty
V DJEVE Ky ls23 03D T T

1l ”*(C,«)p(Bp T«) , Fe10«(preC? TY)[1]

[2] Z1:3[2+131«r0D],8,34(1-4<2B«Z+1 ;33 ) x(3<Hl1;D«(V1HL1;3)E21T)#2

£33 Ne (T @sGI-Bo.xB)+(do xiel~ (J+JL(C+\J+D° zlpF)/tpP) D1)*2)*0,.5

Tyl  »(I<C-2)/71 ,F<H/F

rs3 701,033« 2 23 p 1 1 1,P[21,8,4+(1-A«R00-133])x(B«N[1;2])%2

v

MPRREGM
153.7 89.8 ' 309 55.7 17.6
122.5 84.7 355 108.3 ~ 18.9
160.5 83.1 70 . 106.8 8.4
126.6 80 191 102.6 13.9
108.3 69.9 140 89.5 11.9
109.3 65.9 146 84.5 21.2
83.9 57.7 265 73.9 16.3
130.14 . 54,5 110 70.3 10.5
92 53.6 575 68.8 24
86.2 531 550 68.1 23.5
4.6 51.5 455 65.9 21.4
75.1 49.7 225 63.6 15
TIEMPOS

INGRESE EL PROCESO
B R L R TR U T e S e e U P SR L P e T S S T T

o
°

JERVE MPRREGM
1 1 1
2 0.832313 0.692745
5 70.523829 0.777054
3 0.639592 0.868257
4 "0.586916 0.913638

RARRRRASARLRRAAAS N AL AR AR XA AR LAR LR ETAARAALRINRARRARRRARFRARARAERLLARS SRS AR L ERAAL
EL PROCESO EMPLEQ:

0.48 MINUTOS DE CONEXION Y
2.6 SEGUNDOS DE C.P.U.
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LAMBDA: -
Esta funcidn calcula el coeflclente LAMBDA (Goodman y Kruskal, 1954) que
se utlllza al anal;zar tablas de. doble entrada.

Sz_llamamos Ay B las variables que dan .origen a esta tdbla, en general,
se logrard una mejoria en la prediccibn de los valores segﬁh la variable B
si se conoce la correspondiente categoria en la variable A, dependiendo del gra-~
do de dependencia que exista entre esas dos vapiabies.

Se define asi una medida de asoeidciBii, A; que nide cuanto se mejora la pre-
diccidn de B si se conoce la correspondiente catégoria de A. Por lo tinto, este
valor, que puede variar entre 0y 1 (el signo no tiene i@portancia), se interpre-
ta.diciéndo que 1a prediccién de un .elemento segiin B se'mejora en (100)) . por

01ento si se conoce la correspondlente categoria segilin A.

. El encabezamiento de la funcidn R-<« LAMBDA M, en que M es la tabla de doble
entrada.

‘Las férmulas utilizadas son:

AL o= Zmaxnah‘-‘maxnb yx‘-;z:uaxnba-lluaxna
b.a N - max n a.b N - max Ny

La salida es gn vectﬁgr con los valores de )'b.ay'xa.b

v _ 2
:s:l:’ ?+V"J+n“ L .
P21 Jliie(T«(p I3 pT+nxd=J+1
C23  T1e4TI3«l /0 T«T4 ]
el +(T<§)/I1 T,
NIRRT S S § E YD P EX W3 We iyl S
T2l ey S
£73 >(J<2)/J2 - S
Y
PI.FIPOS

TGR735 L PROCESO ~
LR R AR R R PR RS LR SIS AR R RS SRR IEE N AR AR SR EREERES RS MRS TSR]
e

Lq.fﬁhn b 2
I PRV S |

(.79 1\3

ZSEDY
S.i207u1 0,211765 e e
dhrkkhhik *,*****k‘: %%k oKk _*’*'s’:*-.‘:*‘*% HETERIRRERELEL TR LI RR R R RIS S de R TR Rr T EX Tk k%
Zh PROCEZO ZIPLED s . . L I
D8 MILYTIS DI COHEXTIN X
: 1.2 "““J?D“-“D:‘U.R.J,”. ”
~;_\“;' <t 7m PR
11 17 % A
4 13 1 3
43 3 a a
25 13 N 7
2 ] 1 1
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Regresidn mltiple y regresidn simple. - -

‘Cuando un investigador habla‘'de la existencia de una ‘relacidn funcional®
entre dos o mds cantidades variables, quiere decir que, si se conoce el valor de
algunas de ellas, es posible encontrar (o estimar) el de otra por medio de susti-

tuciones en una f8rmula que las relacione.

Los métodos de regresidn tratan de obtener los coeficientes de la "relacidn
funcional® o "ecuacidn de regresidn” que relaciona dos o mis variables, ajustando
esta curva de manera que Se aproxime lo mis posible a las observaciones reales,

utilizando el método de "minimo de los cuadrados®.

Este método de ajuste considera como la "mejor adaptacidn” una linea tal que
haga minima la suma delos duadrados de las difereﬁgigs, entre los valores obser-
vados (o empiricos).y los ajistados (o teéricos);jiérﬁeéﬁohdiéntes a los distin-
tos valores de la funcidn analitiéé‘EIegida para’los mismos valores de 1la variable

explicativa.

Ademis de estimar la ecuacidn de regresifén, es necesario completar el anili-
sis de regresidn con la obtenciln de medidas o coeficientes que permitan conocer
el grado de representatividad de la funcidn anglitica-ajustada a los datos obte-

nidos empiricamente.

Cuando la regresidn se realiza entre dos variables, se habla de regresidn

simple, y cuando es entre varias, de regresidn multiple.

Las funciones siguientes entregan una serie de resultados propios del anidlisis

de regresidn.

RCMS

Regresidn con variables Categorizadas, modelo Multiplicador Simple. La
funcidén estd programada para considerar tres variables explicativas cuyas obser-
vaciones se encuentran clasificadas en cualquier cantidad de categorias posibles
k', X'', k'),

El encabezamiento de la funcidn es R¢*Z RCMS X en que: Z es un vector
de tres elementos, los valores k', k'' y k?'%; X es el vector de las sumas de
los valores de las variables por explicar para el conjunto de observaciones (o
individuos) dentro de cada categoria en que se han clasificado las tres variables,
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es decir, es un vector de (k' + k'' + k"')ielemehkés,ﬁy:k es el vectot de. coe-
flclentes de-la ecuaclén de regresxon. Por e]emplo RR+3 5 3 RCMS 27 31 12 9 17
.28 36 25 12 18 16 1ndlca que la 1—-var1able expl;catzva tlene tres categorlas,
- .¥_que la suma de los valores.de 1a varlable por expllcar (Xl) en esas tres cate-
gorias es 27 31 12. Andlogamente, la 2-var1able expllcatlva tlene c1nco cate-
' gorias y la suma de los valores de Xlen:esas cznco categorlas es 9 17 28 36 25,

g RR seré un vector, que quedaré reglstrado con ese nombre, y contendré los
:coeflclentes de la, ecuac16n de regre516n. .

En general, podemos representar una tabla de triple entrada en la forma:.

b gt - O — 5|

S e e e . h -
)A;M_“Ei,"“’“ . el e . ‘3k”

- T "n31 32" o °n, k' ¥ ‘ e e @t el e e e et u'v,.” . ‘sseal} vee
TN - | "31 32" Pk
12 | thero de observaclones o de 1nd1v1duos. A ,
: ’% | (frecuencia de casos)

. g T TEtL T 1 S
Pkt -

'1) Categorias de la.primera variable explicativa
2) Categorias de la segunda variable explicativa
3). Categorias de la tercera yariable explicativa . .

Debemos entregar esta inforiiacidn-al computddor ‘posteriormerite, cuando’éste
-1a requiera. . . .. .. '
?C1S[D]V

'
[ i % im0 U o S e 8 e I o 18 AN g

V R<Z RCHS X3;A3C:DyE3FG3H I3 M3P3V ' .
1] D*p?*(((P+Z[1 )+C+7 31)p1)  H«(F<2[2]))p1
23 85; 'IUGRVSJ. SS 4ATRIZ DP OBS .VAbIOV”s (T TPL" “NTR ADAY!
9]_, 72+(F PxC)pT*O )
53 1% 2[I+I+1,3+ 11[ (FxI)+IcJ -
6}"‘4(I<P)/12 e AR T
71 H3+(C,PXF)pI+O
81 TIT3:43[0T3]«, M0 ;(Cxn,1C~-1)+T+T+1]
91 | »(I<C)/I3 .
101 F1:2<RLA1«i0A<1P1+(, Ho. xG+(v+°)rP+w+lc‘)+ xQIi
[144] HeRTAJ€XLAPE FI3(, D0 XG )+, X012 e )
(227 2[4 1+X[e<-D+ Per1CI+{, Zo xH)+, %813
[13]° >(1z 6<+/(1—R Vy£2)y/ma A o o
LAY en S8y Y MATRIT . PITHMERTAS TEORICAS? ss,“+2o x,Ho, xP[L 488,
[151 553" AATRIZ DF VALORES TrOR ruos' S5 ;M1xA ss
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La salida de la funcidn incluye una matriz de medias tedricas, es decir, los

valores X 3 bi % bj X b, en que X es la media generzal y la matriz de valores tedricos.

k
Ademis, entrega en R los coeficiéntes de regresidn, en que los correspon-
dientes a la primera variable estin amplificados por la media general, x. O sea,

entrega
b, Xb, ...Xb, b.,..se b b coe
FP1 *Pp oo By Pyaacee B Pienot By
Para las j Para las Idem
categorias de la categorias (3er criterio)
ia. variable de la 2a
{ler criterio) variable

(2° criterio)

Ejemplo: De acuerdo con la Encuesta Retrospectiva sobre Aborto Inducido realizada
en la ciudad de Panami en 1969 por CELADE (Programa PEAL), de un total de 1 461

mujeres encuestadas se tiene, segiin:

Edad: categorias 2, 3, 4
Estado conyugal: categorias 5, 6, 7
Nivel socio-econdmico: categorias 8, 9 y 10

la siguiente distribucidn:

5 : 6 i 7 |
8 ) 10 8 9 10 8 9 10| retal
2 | 69 76 130 | 2 7 25 0 0 7 316
2 52 69 60 | 168 146 129 1 20 42 690
y 14 17 12 128 95 114 13 21 41 55
Total 135 162 202 298 248 268 17 51 .90 | 1 b6l
Para el total de hijos tenidos (macidos wvivos) la distribucidn es la
siguiente: ' ' .
_ , 5 : - 6 ‘ 7 T
s 910 8 9 10 8§ . 9 .10 Tff?l’
) 0 3 1 6 18 0 0 7 37
3 0 5 304 249 432 5 38 95 1 134
y 0 0 423 306 467 30 58 154 1445
Total 0 8 15 728 561 917 35 96 256 | 2 516 |
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lo que*aa'unipromedioﬁgeneral-de.iif=~2 616/1. 461:=" 1,71 - hijos tenidos por-mujer,
‘desde que entraron a edad fértil hasta la fecha de la encuesta. . Se trata de ver:
cbmo se. expllca 1a var1ac1on de la fecundldad alcanzada por las mu)eres segun sea
el.grupo de edades a que pertepecen,su estado ~conyugal y. su. nlvel socio-economlco.

EX nﬁnero total de nacidos vivos por categomas5 es:

Categoria 4 : Total

2 37

3 1134, .
4 1uus o
5 23’(8 + 15)

6 2206=(728 + 561 +. 917) _
7 . 387=(35 + 96 + 256)
8 763=(728 + 35)

9. S . .. ..665=(8 + 561 + 96)

10

1188=(15 + 917 + 256)

TIEMPOS
INGRESE EL PROCESO

R e e e S e
3 3 3 RCMS XRCMS

INGRESE: T Sler e .
MATRIZ DE OBSERVACIONES (TRIPLE ENTRADA) e :

[:

MRCMS L

'MATRIZ DE MBDIAS‘TEORICAS S ; |

© 0.017% 0.0172 0.026  0.565  0.561  0.845 0.471 - 0.u68  0.704

. 0.0596 0.0592 . 0.0891 1.9% . 1,93 2.9 1.62 . 1.61 . 2.42

' 0.0938 0. 0331, 0.14 3. 05, 3.03 4,56 2,54 . 2.52 3.8

 MATRIZ-BE VAEORES TEORICOS - ‘Tj T S N T
i.2 - 131, -3.38. 4.3 . 3.93 - 21.1-. 0. .. 0. . 4.93
3.1 %.08 5.35 326 281 374 6.47 32.1 . 102,
1.31 1.58 1.68 391 288 520 33.1 53 156

0.534 . 1.83 '2.88 0i0382'1. 24 1.0470.851 0, 845 1.27 '+ coeflcxentes de regresién
********* *uk**************ﬁ***#kk*%#*k**4********k*&******x*é*****ﬁ**#**#* cdedsde deded
EL PROCESO EMPLEO:

'; 63 MINUTOS DE CONEXION Y
6.22 szcumnos DE C.P.U.

. XRCMS S
37 .1134 144523 2205.54337,. 763 msss 1188
MRCMS
63 76 130 2 7 25 0 0 7

52 69 60 168 146 129 L 20 42
v 17 12 128 95  1in 13 21 b1



) 57 (

REGHM:
La funcidn REGM realiza un an8lisis de regresidn mltiple paso a paso, sobre

una matriz M de observaciones (cada columna es una variable). En el ejemplo que

presentamos, se pueden ver mejor los pasos que realiza.

Las instrucciones que conforman esta funcidn son:

mﬁ”"' el iR 03D 3P T3 3l h,g J Z3V3W
{13 353 iioe D“’ $58 3 "VARITABLES : +(p?)[2];SS;'OBSFRVACIONES sV s le(piayal
£23 V+(C 13)p"
£31 visu 5 gl«(C, 3)p'V/°'
Cul V[1 8]«C+'123u5¢733°. .
£5] SS;'LTJ;ADO DI DATOS oo o 2CULNTAS O33FRVACIONTS?Y
s 8383 V«,V[1C;3]:858::401033:58
L7] A1:'2?24EDIAS Y DESV,STANDARD?S
£31] >(M=2«"p0%") /31
£91] 383" VIRILZLT 4EDT FEV,8TAHDARDY 358
L0 S«((# [23CI-CopDos«(+/031 N0y *2)2H4 I*0,5
{1141 ®(3,0)p(1C),4,5:38
£42] B1:%?CO0RRFLACIONZS SIMPLES??

(121 ~(M=2)/D1

141 38304 1358

f1s1] D1:' PREGRESION?

(131 ~»(M=2)/0

£47] 'L DE ORDZH DE L/ VAR DEPIEDITNDFRY
[1e] D<]

[13] ‘?CORRPARCIAL Y “JLTIPLIZ CON VAR JERIRIUTZADLS?S
{201 -»(M=2)/Du

[21]1 I«(De,%1C)/1C -

£221 S88322p' ';'COZFICIENTZS' 33883 ' VARILRLTS CORRPARCIAL REGIULT.';SS
[23]) J«(D,I)I(L«d22V7 (30,710 :11] ‘

[24] Du:83;'#e DE ORDZH DE VARS.IHIDDPS. QUE. THTERFSTI!

[25] I+<[d
0233 ‘?2JERARQUIZACION?!
[27] =("=2)/491
[287 +(Q1+1),,S«((E«1+1pT),1) 327G 3L 3J«{(D, IY(JERVE [ 4D,7T1)0;4111]
[29] Q1:3+((z+1+1p1),1) REG R<UI{3JeD,I] -
{391 s VWARIABLES COEFS. TRR07 57, VALORY'P1 11,58
f31] &(u,oI)er (1, (B3«30K;321),,950K33 u];853'008STANTT "iU«SL1521
k¢ *¥3,53"  (R%2= 1;4«50(p5)L[1T553;")"

[32] B83'COEI, DE COR3, ULTTPLE,? :':i4
[331 383'?24MALISIS DZ ”ARIAﬁZA?' :
{343 ~»(M=z)/Da A
[235] 223p' ';'2PERESIOY IEROR TOTAL V388
{351 1'GRADOS DI LI3ERTAD vsvL11:3p"
(371 'SUM4A DF CUYADRSDOS : ! S[A+ﬁ+13 33~
331 'MEDIA CULDRADA : ,S£<+1+12;4];SS
r39l] ‘'YTRR02 5T. DI Li I3T, V50 (psyL1 1]
fucl 'V4aLoz F s '3802+2;581;588
fu1] D3:'2VALORIS PSTIVADOS Y SLD DJos?!
fu2] »(F=2)/Z1
r43]1 S8;Y03SEZRVADO FSTIADD RISIDUD CYOCTITHmES
[uul 5S84, M)pC,F,(U«0-8) ,(Z«, U+ [;E1+.x({pK),;1)pB)sC«2[ ;1]
(451 ,p,'?T"om DT RIZIDJOI?Y
resj =(%=2y) 21
(871 383'30.14 DE CIADRADOS s Yi+/Y
[43] *t8U#a4 DI (RESIDJOS) %2 : Vi+/U%2:39
rygl Z1:'?DISEA 115 REGRESIONES?Y
[50] ~(f=", I')/Du

v

3 VE21:7p" "i( V502 3 4+l<«pX;21)03]

-



. REGH. BRAS' .=~ .°.

,7NQ DE -. --
VARIABLES .

OBSERVACIONES: 12

0:
-3
VAR 1
i53.7
122.5
160.5

VAR 2
89.8

84:7
83.1

{MEDIAS Y DESV.STANDARD?

st
VARIABLE

NnFE WO

MEDIA

110.258
66.125

307.583
79.8333
16.8833

¢CORRELACIONES SIMPLES?

SI
1
_0.832313
0.529438

_0.43u352
0.554507

{REGRESION?
SI

- 0.832313
1

0.361857
_0.572783
0.33788

ST

LISTADO DE DATOS...¢CUANTAS -OBSERVACIONES?. -

VAR 3
309

3585
70

DESV. STANDARD

29.1599
14,8227
170.351
18.0823
5.12016

~0.529438
0.361857
A

0. 386364
0.990897

N° DE ORDEN DE LA VAR.DEPENDIENTE

.
. .

1.

sI

VARIABLES

LCORR PARCIAL Y MULTIPLE CON VAR JERARQUIZADAS?

COEFICIENTES ,
CORR.PARCIAL  REG.MULTIPLE

1 1 -
_0.832313 0.692745
70.523829 0.777054 =
0. 639592, " 0.868257
0.586916 . 0,913638

N° DE ORDEN DE VARS. INDEPS QUE INTBRESEN

I

2534

VAR 4

$'85.7

108.3

106.8

0.434352

_0.572783
0.386364

-1'
0.401406

5

w3
L
Foowu

B s

~0.554507

~0.33788
0.990897

T0.401406
17.
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{JERARQUIZACION?
NO (Debide a que las variables se introdujeron en un orden ya jerarquizado)
VARIABLES COEFS. . ERROR ST VALOR'T"

2 _1.8639 0.282694 _6.59337

3 _0.461091 . 0.148855 _3.09758"

y 0.448099 0.233639 1.91791
'CONSTANTE 170.863 P -
COEF. DE CORR., MULTIPLE.R : 0.9558u4l (R%2= 0.913638 .)
¢ANALISIS DE VARIANZA?

SI -
REGRESION ERROR TOTAL

GRADOS DE LIBERTAD : L 7 11
SUMA DE CUADRADOS : 8545,54 807.768 9353.31
MEDIA CUADRADA s 2136:39 115.395 ‘
ERROR ST. DE LA EST.: 10.7422
VALOR F : 18.5136 )
¢VALORES ESTIMADDS Y RESIDUOS?
SI
OBSERVADO ESTIMADO RESIDUO CUOCIENTE

153.7 153.5u48 0.152381 - 0.999009

122.5 119.359 _3.14061 0.974362

160.5 165.935 5.4354 1.03387

126.6 123.39 _ 3.20999 0. 974645

108.3 121.261 12.9613 1.11968

109.3 97.u484 11.8516 0.891568

83.9 87.5954 3.69536 1.04u04

130.4 111.368 19.0324 0.854046

92 92.9591 ~0.959059 1.01042

86.2 89.3991 ~3.19907 1.03711

4.6 79.6584 5.0584 1,06781

75.1 81.1784 "6.0784 1.08094
{TEST DE RESIDUOS? ' '
sI
SUMA DE RESIDUOS :1.18305E 12
SUMA DE (RESIDUOS)*2 2807.768
¢DESEA MAS REGRESIONES?
SI
N° DE ORDEN DE VARS.INDEPS.QUE INTERESEN
i3

345



ko

¢JERARQUIZACION?
ST . .
VARTABLES COEFS::
5 - . 77.9956
4 . 04386207
3 © . 0.1633u5
CONSTANTE © 464,176

COEF. DE CORR. MULTIPLE.R : o.s1uzha;5h»

LANALISIS DE- VARIANZA?
sI
REGRESION  ERROR

GRADOS DE LIBERTAD i = 3 8’
SUMA DE CUADRADOS 3529
MEDIA CUADRADA 1176.33

ERROR ST. DE LA EST.: 26.9822
VALOR F - . 1.81576

ER T L]

¢VALORES ESTIMADOS Y RESIDUOS?

N
NV

¢DESEA MAS REGRESIONES?
SI

N° DE ORDEN DE VARS.INDEPS.QUE INTERESEN -

253
¢JERARQUIZACION?
NO

VARIABLES COEFS. '~ ERROR ST.
2 1.57026. - 0,274558
5 T14.5804 . ... 5.5041 . .
3 0.393062 . -0.167024 -

CONSTANTE 131.691 - -

Y

COEF. DE CORR. MULTIPLE.R = : 0.931803

¢ANALISIS DE VARIANZA?
SI :
REGRESION

GRADOS DE LIBERTAD : 3 8
SUMA DE CUADRADOS : 8121.07
MEDIA CUADRADA ¢ 2707.02

ERROR ST. DE LA EST. : 12,4109
VALOR F : 17.5747

¢VALORES ESTIMADOS Y RESIDUOS?
NO

¢DESEA MAS REGRESIONES?

NO

154.03

Eigggpxzsw
,{3,'uii;9368';$;
e 0.493332%

582031
- 254,038

. 0.669828
©.070.782854
T 0.458u84

R

TOTAL

CRn
9353f31

“VALOR'T' .

©5.71924

. T2.64901
1. 2035333 .

ERROR *

et

E

(R#2= 0.868257 ) . .. ... .

11

1232.24 9353.31

R

Eova

(R%2= 0.3773)
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RM1

El encabezamiento de esta funcidn, que calcula minimun de resultados en
una regresién miltiple, es RM1 X, en que X es una mdtriz de observaciones. Esta
contiene una variable por columna, la primera de las cuales debe ser la variable

dependiente.

La funcidn registra, una vez terminado el proceso, un vector con el nombre
CB; &@ste incluye los coeficientes de la ecuacidn de regresidn ordenados igual que

las variables en la matriz X (el primer valor es la constante de regresidn).

Al final, lista los valores obtenidos mediante la ecuacidn de regresién

(valores calculados, tedricos o estimados).

LEN S REBRY
V 3«1 X343B3C3D:E23;G32

] A< ((Q4)+, XA+X (p’)oC+(+/[ 1X)+ D+(p¥)& 7«14 (pX)02]5]
1 S8 VCORF B =103 02 ¥ s0B«(~Ctox 1,3),B«,A0;11IFAC; 7]
] Poer-{+/(X[; J-2«(((D,1)p1), X[ 1)+ XC?) 2):+/(X[311-cL11)=2
3 883V COEF, DE- CORRFLACION *, R = $332%0,5; (R%2 = 13;72;:%)%:9
V .
TIEMPOS

INGRESE EL PROCESO
L R e e e S b P T e T S e R L R S e S L S T S T R S T T

o

RM1 MPRREGM
COEF. B = 'CB' = 170.863 1.8639 0.451091 "0.448099  T17.1712
COEF. DE CORRELACION , R = 0.95584Y4 ( R*2 = 0.913638 )

153.548 119,359 165.935 123.39 121.261 9O7.u484 87.5954 111.368

92.9591 89.3991 79.6584 81.1784
I R Pt e R P T AR F A S S S R P PRI T I T FEITL T I I I EERLEEF T T EE P FEL 3

EL PROCESO EMPLEO :
0.36 MINUTOS DE CONEXION Y
1.93 SEGUNDOS DE C.P.U.



RM2
. - 'El-encabezamiento de .esta funcidn és ariflogo al . de RM1; en:-el fondo realiza
el mismo proceso y calcula, adem8s, una serie de valores de interés-en el andli-
- .gie de regresidn tales como el error estindar de los coeficientes de regresién,
la 'T' de Student y otros.

..Al final del- proeeso, la funcxén ofrece. 1a opeidn - de calcular omo los valo-
. pes estimados por la ecnaclén de .regresibn: En ‘cdso de aprovechar la opeidn, la
variable explicita (la R del resultado en el ehcabezamiento) toma el valor de la
matrlz de valores observados, te6r1cos ¥ cuoclentes, 81 no se aprovecha la opcidn,
la variable expliclta toma el valor de 1os coeflclentes de la ecuacion de regre-
sién (igual al CB de RM1).

IR, AfMly

&t

v ReRit2 X:J,B C3D3T3F3Gs L3030

‘-w

[113 gRM2«HR2+1 '
[2] Leld, (Ae(QA) 4 x4+~ (pY)pC+(+/£1]X) d*(p )1 3) '
£3] ﬁ*(H.L-~+(B+,(L+“ﬂ[.E])+ x2031 1) +ax (A« Ee141 73 ])[ ;17) % (ﬂ-i) D~ F+(pX)[2]
Tyl  8S;VVARIABLE COSFIFIFVWE ERROR 3T /4LOP"T"'
£s5] R(4,7-1)pE,B,4,3+4«(HL2]x1 183)*0.5
[6]  'CONSTANTE "G+-C* x71,3;58
£73 "COBF ,DZ REGJLTIPLE : 300,530 ( Rx2 = '{C«1:0;' )
[8] IVﬁLOJ tipet : ti;/v
{31 YERROR 8T DE LA ESTIH,. : ,4,(L—”),L 883 '115DTLA CUADRADA : Vs
0131 583" ?2VALORES BSTIHADOS??
[14] +(M='50')/0xpR+G,B
f15] &£&3;'0BSERVADOS TEORICOS CUNCIEETE' ;55 o
[18] R«n.ﬁ (V+(pR)pG+YL,u]+ xB)—R+X[,11] : Do
g B T P .

HOTL.- L& VARIADLE EXOGENA 222 CUENTL LAS VECES QUE SF HA PROCTSADO
ESTA FUNCIOXN, |
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TIEMPOS
INGRESE EL PROCESO
E e T T T e T e Ty L e

- B ey, .
D' il

RM2 MPRREGM
VARIABLE COEFICIENTE ~ ERROR ST  VALOR'T!
2" 1.8639 0.282694  6.59337
3 _0.461091 0.148855 3.09758
4 _70.448099 0.233639  1.91791
5 17.4712 4.95188 3.4676
CONSTANTE 170.¢¢ |
COEF.DE REG.MULTIPLE.R : 0.955844  ( R#2 = 0.913638 )
VALOR 'F’ : 18.5136 -
ERROR ST DE LA ESTIM. : 10.7422
o REGRESION ERROR  TOTAL
GRADOS DE LIBERTAD  : & 7 11

SUMA DE CUADRADOS
MEDIA CUADRADA

¢VALORES ESTIMADOS?

: 8545.54 807.768 9353.3%1
: 2136.39 115.395

SI
OBSERVADOS TEORICOS CUOCIENTE
153.7 153.548 0.999009
122.5 - 119.359 0.974362
160.5 165.935 1.03387
126.6 123.39 0.97u6u45
108.3 121.261 1.11968
109.3 97.4u484 0.891568
83.9 87.5954 1.04404
130.4 111.368 0.854046
92 92.9591 1.01042
86.2 89.3991 1.03711
4.6 79.6584 1.06781
75.1 81.1784 1.0809%

e R e b b s G S S P IS SR PR A R

EL PROCESO EMPLEO:

1.75
2.92

MINUTOS DE CONEXION Y
SUNDos DE C.P.U.

*****ﬁ***ﬁ*%*ﬁ**%***%*****
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RMFON

Una de las maneras de realizar regresiones lineales mﬁltiples es a través
La

ventaja fundamental de este sistema de cilculo es que permlte determlnar, si se

del uso de func1ones orto~onales normalizadas (o funclones ortonormales)

tienen k variables explicativas, todas las regr651ones multiples sucesivas en que |
se van agregando a la ecuacidn de regresx&n previamente determlnada, los efectos
de la nueva variable explicativa agregada, con el menor numero ‘de célculos adicio-
nales. Finalmente, la funcidn entrega: lcs coefxclentes de la ecuaclén de regre-
8idn de l1la forma: : '
' :1.— b1+b2x2+b3x3+...
Entrega, ademds, la matriz FO de. "funcxones ortonormales" y unaf,

matriz RR de resultados varios.

en la mafriz CR.

Si cambian los valores dé 1a Qéiiébié ﬁoﬁ expliééﬁ, mahfehiéthSe éOnstantesl
los valores de las variables explicativas, las funciones ortonormales no: camblan, 
y los coeficientes de regresidn se pueden obtener utilizando estas funclones como
multiplicadores fijos, es decir, permiten obtener los coeficientes de esa nueva |

ecuacidn de regresifn miltiple con una calculadora de escritorio sin grandes pro- .

blemas. v
VRAFONLCIV .
¥ RRATON X1 3D 32323 X 0, T3 d3A5E C “’“V Y
[1] 32*‘(’“"‘0:. ff[;lz/.A-(p ') 21)01‘“‘
[2  7o«(p 1«i)p (K+3+/A+Fp 1L 34 3+1)*7.5 - .
Fr3] J1:FOl3T«T+1 1« ((Fes+/A%x2) %, 5)xA« (1A ;1«3 ~40, xVxﬂ+ xw+11[;JfI+ 071)
Lal +(I<C).J1 N LR
5]  12«(C.0)p(,A«-M1)xHeD T
el ﬂ,.‘4L1J,hf13+(%: 1A AT )+ x“Ltd,1+H+J+17. : ‘
[71  +(H<C= ) 41 ‘ Lo g
[el RV =12+ xV«((1C)° <141 2) xR (71 040)p(B4X1+,xFCY2(+7 {1 ] u1*2)¢n.5
r93 Y-(-([' +1)p1’+0 ! ' R o : L
[19]) I3:70;T+13«Y03I3+7 OL;IJXB"T+T+1]
(111 »(I<2)/I3 P
1121 Y{;11«X1 el :
[13] 85;'IH32737 ANTITRANSFORYACION 70 7L ”crov Dr.Y (.p¥= ';0¥;' !
T4y R+& '
[153 R2+9{2,C0)p143«+/ (3-{pB«RR)oRL ;1) *2
18 ORL23«(RR0;23«(RI21-R201 1) +3022) %0, 5
£17] 553V RECISTRA :1:5331C7 = £ORZICIZNTZE D REGRESION'
f183 'R2 = RESTLTADOS VARIOSZY;583'FC = FUNCIDHNE ORTONORIALEZY 388

<3



TIEMPOS
INGRESE EL PROCESO

FRNARAREERRRERINERARER ERRERAARAREIRBRRLSELALSAAINNANARBARALLANLIARERIARRAARSRAR SRS
RMFON MPRREGM = .

INGRESE ANTITRANSFORMACION EN FUNCION DE Y (pY = 12 6 )

0:
Y

REGISTRA :

CR = COEFICIENTES DE. REGRESION
RR = RESULTADOS VARIOS

FO FUNCIONES ORTONORMALES
153.7 110.258 149.023 i44.533 153.274 153.548
122.5 110.258 i40.672 _ 135.068 130.931 119.359
160.5 110,258 138.053 145.56 142,96 165.935
126.6 - 110.258 132.977 135.624 132.948 123.39
108.3 110.258 116.439 123.268 122.426 121.261
109.3 110.258 109.89 103.709 101.93 97.4484
83.9 110.258 96.4635 99.9533 100.349 87.5954
130.4 110.258 91.2239 102.281 103.823 111.368
92 110.258 89.7503 80.0692 79.5176 92.9591
86.2 110.258 88.9318 80.4679 80.1305 89.3991
74.6 110.258 86.3118 82.4185 '~ 82.8318 79.6584
75.1 110.258 83.3645 90.1485 91.9782 81.178u
(1) (2) (3) (u)

EE 3T e R S P LA A RIS ST RS BRI R P PG AR P e A S e S

EL PROCESO EMPLEO :
1.81 MINUTOS DE CONEXION Y
11.83 SEGUNDOS DE C.P.U.

(1) Valores observados de la variable dependiente.

(2) Promedio de la variable dependiente

(3) Ver valores estimados por funciones RS1 y RS2

(4) Ver valores estimados por funciones REGM, RM1 y RM2

En cada columna de la matriz CR aparecen los coeficientes de las ecuaciones
de regresibn correspondientes a las diferentes correlaciones que resulten de con-

siderar desde 1 (la. columnz) a todas las variables explicativas (Giltima columna).

CR : L :
1.98725 28.1796 38.7106 170.863
1.63737 1.4504 1.58842 1.8639
0 T0.0449596 ~0.0499273 0.461091
0 o . .70.227094 0448099
0 o - 0 17.1712

Hlota: En ciertas ocasiones es conveniente realizer 12 rogresidn miltiplc léncal con funciones transformadas
{pege convirtiendo una funcidn exponencial en suma de funciones, mediante logaritmos), pero los
valores estimados interesan en.su forma "no transformada®;jes necesario hacer la "antitransformacién®
que aparece en el proceso. Cuando no se ha hecho transformacién previa bastar con ingresar "Y' como
en el ejemplo.
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Como la matriz utilizada en los ejemplos de correlaciones es la mlsma, los

-valores de la 3%
de la funcidn RS en la péglna 68 y, por la misma razdén, los de la &

-

columma se pueden comparar con 10s que aparecen. en el e]emplo L

son 1guales-'

a los de la funcidn RM de la péglna.GS y'de la funclon REGM en la paglna 53 (don-

de si estén jerarquizados).

RR

9353.31 .-

12873.86
2313.1..
© 2195.31
807.768

0

0.832313
0.867581
0.874809

- 0.95584%

0

0.692745
0.752697
0.76529
0.913638

"En’ las columnas de la matrlz RR aparecen respectlvamente, 1as sumas de los

cuadrados del error, los dlferentes cOeflclentes de’ correlacion multlple obtenl—

dos al correlaclonar las varlables agregandc una cada vez y, por ultlmo, este ~coe-

f;clente elevado a. la potencia 2.

Luego, en cada-flla k aparecen los valores- anteriores correspondientes'a la

regresidn en que se han considerado las (k-i);pfiméras varigblés éxplicati#as.

‘La’ suma de cuadrados del error que aparéééfghila fila'i,:ozséa el qoiréspon-

diente a una.supuesta regresidn en:que no se han.considerado variables explicati-’

vas, corresponde al "error total'.

Fo
0.288675

0.288675

0.288675
0.288675

0.288675
0.288675 . ...
0.288675
0.288675 '+
- 0.288675

0.288675
0.288674
0.288675

RS1

El encabezamiento de eéfé'funcién

~0.334105

0.481579

. 0.18962
0.377839 0.236688
0.345293 ~0.317048
0.282235 0.111793
_0.0767882 T0.288369 -
~0,00457678. - »;0.251022

©70.171375  T0.14737
"0.235467° 70.46692

1204254774 ... -0.408826 .

0.264945 0.357413
0.297491 0.164412

T0.286u8

‘b 80542,

-0, 381134

,0.239641° ,“
“0,246567

'0.0775555

-.-0,163868:"
.0.0365005
70.142082
: 0:0508222.

_0.0310903
~0.0380808
0.168595"

“o. 0073471
10.310655
~0.616802

0,256597
'0.0312765

0:120323.-.
_0.342392
T0.202547

170360847 . 1
0.248822

0.0851914
0.28993

que realiza un andlisis de regresién sim- -

ple por el método de minimos cuadrados es VE + X RS Y (es de01r, acepta 1a as;g—

naclon del resultado a una varlable equlvalente a VE), en que X e Y son las

varzables, 1ndepend1ente y dependlente, réspectivamente. SREE
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Los "COEFS.B que entrega como resultado corresponden a los bo y b1 de 1la

ecuacidn de regresidn simple‘£=bo + blx.

VRS1TIV

V VI« B31 Y2305 0:03M3057257°
11 (/017 XeN(2,7)pX,Y ) TepY
D23 se((Te, (WD) +.xDe¥=(7,2)p )1 1I+7-1)%0,5
[33 :TS;‘C?:qu 3 = Y;C.B"’(_ﬁ*‘]rj:" 1]Xu Pt /cﬂ:r_) 1]
NI 281t 2 = 13230 ( 22 = 1 (Relx:/§)%2;' )1338
[53  VZ<4+3xx[;1] ' '

v

TIEMPOS

INGRESE EL PROCESO
k***k*#mk#****kéﬁk*k*%******ﬁ*&*&****ﬁ*****ﬁk%*&%k***ﬁ%******%***%**kﬁ*ﬁ%********%
= XRS §81 YRs
COEFS. B = 1.98725 1.63737

R = 0.832313 ( R%2 = 0.692745 )

149.023 140.672 138.053 132.977 116.439 109.89  96.4635 91.2239
89.7503 88.9316 86.3118 83.36u45

P e B PP F TR PP A P BN R R T e R e S S e S R e e 2 S e e e
EL PROCESO EMPLEO: o

0.33 MINUTOS DE CONEXION Y
0.85 SEGUNDOS DE C.P.U.
XRS )
89.8 84.7 83.1 80 69.9 65.9 57.7 5.5 53.6 53.1 51.5 49.7
YRS
153.7 122.5 160.5 126.6 108.3 109.3-  83.3 130.4 92 86.2 74.6
75. 1

RS2
La funcidén RS2 realiza un proceso andlogo a la RS1i, sdlo que, ademds, calcula
otros resultados de interds en el andlisis de regresidn simple. El encabezamiento

es X RS2 y(es decir, no es de resultado expliéito).

En la mitad del proceso ofrece ld opcidn de calcular valores tedricos. Si

no se acepta, termina el proceso; en caso contrario, ofrece listar los residuos.

Al final, ofrece m3s resultados; independientemente de que &stos se acepten
0 no, registra un vector de nombre VE que incluye los valores de la variable de-

pendiente estimada segiin la ecuacibn de regresidn simple.
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. _TIEMPOS . .
INGRESE EL PROCESO o |
**************k*********kk**k#****ﬁ**********ﬁ#*********%***ﬁ***#*#**ﬁ********#***

XRS RS2 YRS -
PROMEDIOS ( X EY ) : 66.125 110.258
DESV.STANDARD : 14.8227 29.1599

ECUACION DE LA RECTA : Y = 1.98725 + 1.63737 x
COEF.DE CORR.SIMPLE.R : 0.832313 ( R%*2 = 0.692745 )

¢(VALORES ESTIMADOS?

sI

¢RESIDUOS?

ST , o o -

OBSERVADOS ESTIMADO RESIDUO CUOCIENTE

89.8 153.7 149.023 _ 4.67693 - 0.969571
84.7 122.5 140.672 18.1725 1.14835
83.1 160.5 138.053 22.4473; - 0.860141
80 126.6 132.977 "6.37684 1.05037
69.9 108.3 116.439 "8.18394 @ - 71 1.07516
65,9 109.3 109.89 _70.589925 1.0054
57.7 83.9 - 96.4635 42,5635 .00 0 7. 1.14974
54.5 130.4 91.2239 39.1761- , - '0.69957
53.6 92 89.7503 _2.24973.. 0.975546
53.1 : 86,2 88.9316 T2.73159 1. 03169
51.5 74.6 86.3118 T11.7118 " 1.,15699 -
49.7 75.1 83.3645 a 26453 - 1.11005

¢DESEA MAS RESULTADOS?

sI

ERROR ST DE LA ESTIM. : 16.9525..

ERROR DEL COEF. B : 0.3u4834

VALOR T : 4,74828

REGISTRA :

= VALORES ESTIMADOS

*****k*****k************#******************k#*k*ﬁ*****%*#*ﬁ***kk**##*********ﬁ****

“EL PROCESO EMPLEQ :

1,84 -MINUTOS DE CONEXION Y
2.72 SEGUNDOS DE C.P.U.

VE

149.023 140.672 -138.053 132.977 -116.439
89,7503 88.9316 86.3118 83.3645

109.89 - 96,4635

91,2239



VRS2LOIV
V X 232 YAy B0 3D 48288820377

£1] £ES2«HRS2+1
r21 SS3VPROMFDINS € X T Y ) e Vit +/01T XeN{(2,0)pX Iy tHepY
[a] VDRV STANDARD : ',~+((C+,(®p)+ xDel-(¥,2)piHT1 ui‘ﬁ—i)*ﬂ
a3l SS;"CU!SIOJ D LA 27074 @ Y = s A« 23 =402 0xE3 + T3Bet/CL2 13 X'
[s51 FEYO0EF,DE 49?&.0[1 LT, R ';R;' { A%2 = ';(R+BX%/S)*2;V )!
=273 S5 ' ?2VALORFS ESTIIADOS??
£73 +('0v=M)/0
£33 IT<«" OBSEIVALROS SSTIMADOS RFSIDUO CUQCIENTR?Y
[3)1«8(5,M)p (, QX) VE, (Y-V7), (VE«A+3xXx[;1])+Y
£10] YRESIDUOS
[11] +('oT'-W)/P1
{127 T7<«35477
{1371 M+l :13]
Ciu]l P1:8385:7T7388;i4:35
f25] 'DESEA A4S RIOSULTAPOS?Y
(181 »('yor=M)/P2

f171] VERROR ST DE LA ESTIM,
f1e] 'ﬁRDAQ DFEL CQOFF, B

r121 YWALOR 7 : H
[20] P2:88:;YREGISTRE :%355;'VE

((CF4]x1—R*2)—V-2)*,a.
?9+((( $/Clu 13)-Bx2)+8-2)%0,5

1
5
° 7
° 9 &
?

m

74LOR”" TSTIifADOSY

)

v

. STD:

Se dice que una variable Z e€std "tipificada® cuando su media es cero y su

-desviacidn estdndar igual a la unidad, es decir, Z = 0 y §,=1.

- Dada una variable cualquiera X, de media x y desviacidn esténdar Sx’ se

puede obtener, apartér'de ella, una ''variable tipificada® Z, deducida de X mediante
X -X :

S
X

la relacidn Z =

La funcidn STD X realiza la operacidn anterior, que permite deducir de una
variable cualquiera X su variable Z tipificada, es decir, esta funcidn "tipifica"

o estandariza a la variable X.

Muchas de las observaciones reales tienden a presentar una distribucidn nor-
mal N(usd'Q). Se puede demostrar que la distribucidn de la variable tipificada

X-u sigue una distribucibén normal N(0,1).

La salida de la funcidn es un vector incluyendo los valores de la variable
tipificada. Ademids, escribe el nimero de observaciones, la media y la desviacidn

esténdar.
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vSTDLLIV
V STPD V:X:5;4 »
£413] 2«2 38c((+/(2«V=-X«(+/V)sll)*2)3 1+H<«pV)*0,5
L2 - 833'N = '";H;858:'X = '3;X3;85;3'5 = '3;8;88
1

£33 . VALORES';38;! ABSOLUTOS 21:585:8(2,0)pV,2
[u] SS3;"REGISTRA : 2 = VALORES ESTANDARIZADOS! '
v .
STD PHM70
B = 25
X = 0,208708
S = 0,0132405
VALORES
ABSOLUTOS 2
© 0,2046C01 T 0,310216
0.20459 T0.,311009
0.219957 0.84959
0.236301 2.08336
0.236302 2.084G3
0.236301 2.08401
0.236302 2.0840Y4
7,198082 T0,802516
0,198587 ... . 0,7659186
0195744 T0,979411
0.,208437 - T0,0182265
- 0,208453 Tos0192477
0.20845 T0.,0194999 -
1 0.208428 - T0.0211523 .
0,208458 "0.0188631
0.200204 T0.642238
0.200193 T0.643142
T De209192 T0.643207
 0.203206 T0.542115
' 0.20132 - T3,558005 ¢
0.,201324 T0,557682
0,201325 T0.557545
0,201323  T5,557739
0.201306 T0.553034
T 0.201306 ° T0.559047

RIGISTRA : 4 = VALORES ESTANDARIZADOS
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ANEXO 1

Comandos del Sistema APL/360

El APL es un lenguaje para describir prpcedimientos matemidticos. EL1 APL/360
es un sistema para ejecutar. procedimientos escritos en APL. Ademd3s de usar el
lenguaje mismo es necesario; a veces, dar algunas instrucciones directamente al
computador, como ser iniciar o terminar una sesidn de trabajo, gu;rdar resultados
para usos futuros, copiar variables o funciones desde otras bibliotecas, contro-
lar cantidad de digitos a imprimir, consultar sobre las funciones, variables o
grupos disponibles en un determinado momento en la WS activa, etc. Todo esto se
puede hacer mediante un tipo especial de instrucciones del sistema APL/360, lla-
madas "comandos". Estas se caracterizan por comenzar siempre con un paréntesis
derecho, por ejemplo, )ERASE PEPE.

A fin de mostrar la forma en que funcionan los diferentes comandos, se han
agrupado de acuerdo con el tipo de efecto que producen, ¥y se han incluido ejem-

plos utilizando nombres ficticios cuyo significado es el siguiente:

12345 Sign-on y nlimero de biblioteca de un cierto usuario

601 Nimero de una biblioteca piiblica ficticia

NOMBREWS Nombre de un &rea de trabajo (workspace)

FUNCION Nombre de una funcidn

VARIABLE ) Nombre de una variable

GRUPO Nombre de un grupo

OBJETO Nombre de un objeto, es decir, de una funcidn, grupo
‘ o variable

ALGO ’ Nombre de otro objeto

CLAVE Palabra clave cuya finalidad serd bloquear el acceso

a2 un 8rea de trabajo o el uso del Sign-on.

LLAVE Otra palabra clave

Comandos dei terminal _
)123u5 }123u45:CLAVE (Signfon

YOEF YOFF :CLAVE o

YOFF HOLD YOFF HOLD:CLAVE _—
)CONTINUE YCONTINUE:CLAVE 7 (Sign-off)
)CONTINUE HOLD )CONTINUE HOLD:CLAVE |

’

El sign-on sirve para identificar al usuario y para dar comienzo a una se-
sidn de trabajo. Los diferentes tipos de sign-off ponen fin a ella e informan
sobre los tiempos de conexién y de CPU que se utilizarvon en la sesién.
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Al ingresar el comando de sign-off, el usuario puede utilizar si lo desea,
cualquiera de las tres 81gu1entes opclones

a) salvar el érea de trabajo activa bajo el nombre CONTINUE,

b) ‘colocar una ¢lavé cualquiera al sign-on,.’ ‘ 3 ‘

c) martener la conexién telefdnica por 30 ‘segundos, a fin de ingresar un

:.-mievo sign-on. Esto se logra afiadiendo ‘la palabra HOLD.:

Los ejemplos anterlores muestran las dlferentes pos1b111dades de uso de

'“estas opclones.

“

En circunstanc1as muy espec1ales, el s;stema o el operador del 51stema en el

- computador central pueden realizar el 31gn-off (utilizando casx siempre la opcidn

'ua)f .

Comandos de control de 4reas de trabajo

“)CLEAR ' Este comando-desocupa totalmente el &rea de trabajo activa. El estado
C ' enque-ésta queda es el s;gulente. ' o
0. definiciones b
. 10 digitos 81gn1ficativo§ de impresidn
120 ‘de-ancho-del carfo=de impresidn
1 de origen ; ! " N ‘ o
256 de capacidad de la tabla de simbolos (ver )SYMBOLS)
. .. No se debe .agregar nlnguna palabra.més a este comando.;Lg
JLOAD Tiene por flnalldad cargar un &rea de trabajo en la WS actlva. El
formato general de este ccmando es el siguiente:
.1° | La palabra. LOAD. - o o
2° El némero de la biblioteca desde la cual se va a'Eéﬁiar el érea
(si se omite se supone que es de la propia b1blzoteca)
3° El nombre del ‘8rea de trabajo v

yo La clave del &rea, en caso de que esté bloqueada.' 5\

- Ejemplos: e _ .
)LOAD NOMBREWS )LOAD 601 NOMBREWS
~JLOAD NOMBREWS:LLAVE .. *- %LOHD3601”N0MBREWS‘ELEVE-'
eopy liTlene una funclon anéloga al )LOAD sélo qpe en 1ugar de coplar toda

un érea, copia un objeto de ella. Su formato es el 81gu1ente'
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JPCOPY

Ejemplos:

)DROP

)GROUP

) 73¢(

1°: La palabra COPY A

20 El nfimero de la biblioteca donde se encuentra el 4rea desde el
cual se desea copiar el objeto (si se omite se supone que es la
propia biblioteca)

3° El nombre del drea de trabajo donde estd el objeté

4° La clave del 3rea, en caso de que esté bloqueada

5° el nombre del objeto que se desea copiar en la WS activa, (si

se omite, el sistema copia toda el &rea, objeto por objeto).

YCOPY 601 NOMBREWS OBJETO

YCOPY NOMBREWS FUNCION
YCOPY 601 NOMBREWS:CLAVE GRUPO

Su funcidn es idéntica al )COPY, sblo que antes de copiar un objeto
en la WS activa, chequea que los nombres de los objetos a copiar no

existan ya en ella. En caso de que asi sea, no copia el objeto.

)COPY 601 NOMBREWS:LLAVE VARIABLE

Borra totalmemte un 4rea de memoria de respaldo de la propia biblio-
teca. (De uso restringidoval responsable de la biblioteca).

Se utiliza para agrupar objetos en una misma &rea. Su formato general
es: )GROUP GRUPO FUNCION VARIABLE etc.

En el ejemplo anterior, se formaria el grupo GRﬁPO con los objetos
FUNCION, VARIABLE, y los que se indiquen despu@s. Se aceptan grupos
formados por un solo objeto. Dentro de los objetos a agrupar se pue-
den considerar otros grupos, incluso aquella que da origen el comando,
es decir; es v4lido )GROUP GRUPO GRUPO ALGO.

“El ejemplo -particular anterior muestra como incrementar la agrupacién

GRUPO con el objeto ALGO, o sea, exige existencia previa de grupo GRUFO.
Si no aparece una lista de obﬁefps a continuacidn del nombre del grupo,
se produce la disgregacién del grupo; eliminando el nombre de éste, es
decir, es posible eliminar un gruﬁé sin eliminar las variables que lo
formaban inicialmente. Si pof,ejehplo él grupo inicial PEPE estaba
formado por las variables VARi.,‘VARz9 VAR3, al ingresar )GROUP PEPE

se borra el grupo PEPE sin que se borren las variables VAR1, VAR2, y
VAR3. Si se desea borrar el grupo PEPE y las variables que lo confor-

man se debe utilizar el comando ERASE.
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)GRPS Este comando, tal cual, entrega la lista de grupos- que haya en la
. - WS . activa. e S ST
JGRP .. .- -El comando  )GRP- GRUPO entrega.los nombres de los. obgetos que se encuen-

tran agrupados en GRUPO. e s _
)ERASE Cuando se desea borrar objetos.del &rea activa, se: utillza el comando
)ERASE seguidp de los ncmbres:de los objetos que Be desea borrar.
-:Ejemplo. MRASE VAR‘&VARTALLE ALGO PEPE - .
" Los: nombres de los ob]etos deben 1r separados solorpor 'blancos’.
JORIGIN Este ¢omando indica el origen de 1a serie de nfmeros naturales que:
se obtlene con el operador 1ota ) Puede ser )ORIGIN O u )ORIGIN 1.
DIGITS El sistema realiza todas las operaciones con 16_dlgltosﬁs;gnlflcatlvos,
pero no siempre se requiéren-ibs'resultados con tantas cifras; este
comando permlte fl]ar el numero de clfras signlflcatlvas Que se desee
1mpr1mir las éuales pueden var;ar entre 1 y 16.
‘ iLn uso normal de éste es con )DIGITS 6. , ’
)WIbTH ' E ancho de 1mpres10n del carro tamblen se puede controlar hasta un ;
miximo de 130 posxclones. . Por e]emplo, los programas presentados en
las péglnas anterlores se llstaron con un WIDTH 77.
JSAVE 'Normalmehte, un' frea activa tlene un nombre que indica é1 &rea de res-
palds desde donde se eargd. Medlante ‘esté comands se vegistra; en
" lugar del gréa de respaldo que dlo origen’ a la'Ws, "una copia del ‘es-
tado actual de ésta, mantenlendo su nombre. Por e]emplo, si en un
‘ cierto momento tenemos en la WS activa una copia del Sred de respaldo
A NOMBREWS, el comandd )SAVE bortard el contenido de~esa, y en su lugar
' dejaré'uné'ﬁéﬁié del estadé actual de la WS activa. Liego de hacer
este reemplazo, el ‘sistema Imprlme la hora, Fecha y ‘nombre del &rea
'salvada’. Este comando acepta que, ‘como control,’ se 1e’ indique el
nombre del &rea eh 1a’ que debé’ salvarse la #S activa. 81 el nombre
"1nd1cado en el comando es dlStlntO del nombre de 1la WS actlva, el sis-
" “tema no 'salva y advxerte 1a dlferencla.' La Gnica’ excepclon de esta
' regla es cudndo e desea’ Salvar la WS actlva en el drea CONTINUE, la .
‘cual acéptara s1empre.:'“”"" a ' s

: 'B3emplos. YSAVE SRR SR
R : JSAVE NOMBREWS. .-~ = ‘a. oo . . %
- -..Q.§A.,VF CONTINUE
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JLIB En general el comando )LIB ABC entregard una lista de las &reas de
‘ trabajo que hay en ese momento en la biblioteca ABC., Si se omite el

nombre de la biblioteta se supone que se deseati las dre4s de la propis
biblioteca. '

. )sI Entrega una lista de las funciones cuyo procesamiento ha. quedado in-
terrumpido dentro de la WS activa que se tenga en ese momento.
Para borrar estas sefiales de interrupcidn y todas las variables que
la funcidn interrumpida haya creado durante su procesamiento, se ingresa
una = ; una cada vez,

)SIV Entrega 1o mismo que el comando )SI y, ademds, la lista de variables
que la funcidn cred internamente durante su procesamiento.

YWSID Este comando da el nombre de la WS activa.

Hay . tres comandos que hacen que el computador imprima una lista de los ob-
jetos definidos en la WS activa, ordenados alfab&ticamente. Estos son:
WARS que lista las variables;
YENS que lista las funciones y;
)GRPS que lista los grupos.

Si se pone una letra después de uno de estos comandos, la lista incluird los
objetos pedidos, empezando en esa letra. Por ejemplo: )VARS T entregard la lista
de las variables existentes en ese momento en la WS activa cuyos nombres empiecen

con T, Uy V, cocas 0 Z.

Comandos de Comunicacidn

JOPR Este comando sirve para enviar un mensaje al operador; el mensaje se
debe colocar enseguida después de la palabra OPR, por ejemplo:
JOPR BUENAS TARDES

MSG Si el mensaje se debe enviar a un determinado usuario, se debe utilizar
este comando en el cual la palabra MSG debe ir seguida del ntmerc de
linea del usuario a quien Se va a enviar el mensaje, por ejemplo:
JiiSG 123 EUEXAS TARDES.

JPORTS Este niimero de linea se obtiene mediante los comandos )PORTS o )PORT.
El primero entrega las lineas de todos los usuarios conectados en ese

momento, en cambio el segundo da s8lo el del usuario pedido. Ejemplo:
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)PORTS
)PORT CEL~ Esta palabra que sigue a la palabra PORT se forma
con 1as 3 prlmeras letras del nombre del usuario.

El sistema:shpone siempre que el uSuarlo que envia _un.mensaje.queda esperando
una respuesta, por lo -tanto, TRABA su teclado hasta . que la respuesta llegue.  Para
evitar esto, se puede agregar una N ensegulda después de las palabras OPR o MSG,
1o.cua1Aind1ca al sistema- que no necesariamente se espera respuesta ¥s por 1o
.tanto, no se trabari el teclado.

Ejemplos: )OPRN BUENAS TARDES
JMSGN BUENAS TARDES

Cuando €l mensaje llega,del operador al usuarlo, 1o 1nd1caré escrlblendo
en el teclado, por ejemplo: o ' '
R: BUENAS TARDES

Toda vez que el s;stema traspasa un mensaje, escrlbe 1a palabra SBNT Si
por alguna razon el mensa]e no alcanza a llegar al operador del s1stema, en el
termlnal del usuarao aparecera
MESSAGE LOST.:.
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ANEXO 2

Operandos del Sistema APL/360

Funciones diadicas:

Bt

b4 o T T A
T 2 < >
L<

X

o
£

+

-

in QO o=~ @ —— — " %
ok kR R R R R R R R R R N R R R R R

v

W

=

X mis Y

X menos Y

X multiplicado por Y
X dividido por Y : : Do

X elevado a potencia Y

Maximo valor entre X e Y

Minimo valor entre X e Y

Residuo cuando Y se divide por X (vea Tabla 1)

Logaritmo de Y en base X

Mimero de combinaciones de Y tomando X elementos a la vez
Funciones circulares e hiperbdlicas (vea tabla 2)

X menor que Y Yy
X menor o igual que Y

El resultado es 1 si la condicidn

X igual que Y es verdadera, 0 si es falsa.

Ny

mayor o igual que Y

mayor que Y
distinto a Y f}
and Y |

or’Y Ver tabla 3
nand Y

XoX X X X X

X nor Y

Funciones Monddicas

+

X

b |

Y

Y
Y
Y

Y
Menos Y
Signo de Y (1 si Y po s itivo, 0 si Y cero, 1 si Y negativo)
Reciproco de Y . %-g
e elevado a Y
Cielo de Y
© .\ Vea tabla 4

Suelo de Y);
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Valor absoluto de Y

L]

@ 7 Logaritmo de Y en base natural

D 4 Factorial de Y -

oY Pi veces Y -
? 7 Mimero al azar entre el origen e Y )
~ Y slegacidn de Y .

Funciones mixtas

Xp ¥ Transformar Y para tener dimensiones X
p ¥ Dimensidn de Y Tt oLm o
Xyl Los elementos de X segln indice de'Y
¥ 17 Los elementos de Y dentro de vector X-
e Primeros Y niimeros entéros donsecutivos
Y e 7 Consulta si cada elemento de X.pertenece a Y.
T Y . Representacidn de Y en el sistema numérico: X
X L ¥ Valor deciimal de la’ representacidn Y en-el sistema numérico X
X7y Conjunto de X enteros selecciocnados al azar de'Y
by, _.Rotacién dg,x’segﬁp- fltima dimensidn de Y~ ton
1@{5_,]1"- Rofaciéﬁ de X -éegﬁn ciimensién Zde Y
¢y Reverso seglin la Gltima dimensidn de Y=~ - "= 7 7%
$rzly Reverso segiin 1la dimensidn Z de Y
ryr 8y Trasposicidn segiin X de las coordenadas de Y - A
N Y Traspuesta de Y .
X, Y Y concatenado a X .
LY Ravel de Y (transforma Y en vector) : SR oEe
Si X es positivo toma los X primeros elementos de Y -
£+t LSl X es negativo tomas los X {iltimos elementos de Y

{ Si X es positivo bota los X primeros elementos de Y
‘)‘
v S1i X es negativo bota los X Giltimos elementos de Y ..

X<y As:.gnar a X el valor de Y _ g e
X Los indices de los valores de X en ordenaclon ascendente

V X Los indices de los valores de X en ordenaclon d.e.sce’apdente

a Comentarios
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Reduccidn
/Y Reduccidn por d en la Gltima dimensidn de Y

/021y Reduccidn por 4@ en la dimensidn Z de Y

Compresidn Yy Expansidn
X’y Compresidn (18gica) segiin X de la Gltima dimensibn de Y

X/023y Compresidn (18gica) segin X de la dimensidén Z de Y
X\Y Expansidén (18gica) seglin X de la Gltima dimensidn de Y.

X\[Z1Y  Expansidn (18gica) segiin X de la dimensidn Z de Y

Matrices
T+ oxY Producto matricial X e Y
¥ . Y Producto generalizado interno de X e Y
Xo, Y Producto generalizado externo de X e Y

Operadores Compuestos

e »« » o ® I LV ¥V 4 Haw
Letras Compuestas

ABCDETF

G HIJKLMNOPQRSTUVVEXYZ

Modo de Definicidn

El operador v (1lamado °‘DEL') precediendo al nombre de una funcidn cambia
el modo ‘ejecucidén' a modo ‘definicidnf. En modo definicidn no se ejecuta ningin
comando, ¥y no se detecta ninglin error, excepto los ‘character errors”, editing
errors"” y "label errors", que son reportados. Mas bien, en modo definicidn,

todos los comandos van siendo almacenados para una posterior ejecucidn.

El operador V también termina el modo de definicidn.

Tipos de Funciones

a) Funcidn noddica con resultado no explicito
VEJEIPLO

1 CV[AGA E5TOS PROBLEMASY
2 ecyo-
3 'oauovv
BEJTIPLO
E4GA 28T)25 PRODLEMAS "
(LO CORRESPONDIENTZ A ooe. DE LA INSTRUCCION {21)

e ¢ I @

[aan W o B i |
)

§ Ld



b)

c)

d)

e)

)
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Funcidn monédlca con resultado no explicito
RO Nyd 70l s ol

[1] A+(+/N) p¥, o
[23 VZPL PROMEDIO ES: Y3 AV

PROM 2 4 9 3
JJLI P[!O’lﬂDIO ..uJo Ll" S . . L
Funcidn dxadlca con resultado~no exp11c1to R

. -V A HIPB. . . e
{13 T+((4*z)+3*2,*0 5V B

3 HIP 4
T
5 SR
Funcidn no8dica con resultado explicito
VZ<AZAR e

(1] Z<?5p25 ¥

AZALR
4 419 12 14 5
Funcidn monadica con resultado explicito
VZ<+PROY Y
L]  Z«(+/Y):pYV
PROM 2.4 9 3
4,5
Funcidn diddica con resultado explicito
. . VI«qQ HIP.P e
L g T+((0*2;+P*°)*u. v
Te -3 HIP o ooE T :

g ..
DA

Como Listar Funciones,. --

vFLO]V <% . Lista una funcidn completa- .-

VFLALIV  Lista la: lipea N. S ;
VFLON]V Lista linea N hasta el f:.na.l de la func:.on | ‘
vFLA0P] - Lista 1inea Ny se p031c10na en el lugar P de 1m§fesi6n;°"?‘L”
Nota: Para las tres primeras formas de llstados si se omlte el V ('DEL )

flnal, el terminal queda en modo de definicién.

Control de Trazado y Stop

SAPIOGeN

ejecutada

Ocasiona una parada en una funcidn antes de que la- 1inea N sea

R0GN Lista el resultado"del cilculo hecho en la linea N de la'qucién

PROG
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PROG = Nombre de la funcidn
N = Un vector

Por ejemplo TARS1 <« 1 2 hard que al procesar la funcidn RS1 escriba los
valores obtenidos en el cllculo Gltimo de las instrucciones 1 y 2 (promedios y

desviaciones standard de las variables)

Para detener el stop o el trazado debe asignarse: N<«0 o N<«10
Ejemplo: SAPROG+0 (¢} SAPROG<« 0O
TAPROG+0 o TAPROG+ 0
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maBLd 4 R

S OUREY-(X)xLyElx

PABLA 2 e
10Y SIN ¥ ' “1oY  ARCSEN ¥ -
20Y (€05 Y .7 TR0y ARCCOS Y o
3oy T4 Y T30y  ARCTG ¥
40Y (1+Y*2)%*0.5 “yoy (T1+Y%2)%0,5
50Y SENH Y “50Y  ARCSENH Y
60Y COSH Y “60Y  ARCCOSH ¥
70Y TGH Y T70Y  ARCTGH Y

00Y (1-Y%2)*0.,5

TABLA 3
X v XAY Xvy XnY XwY
0 o 9 o S 1
0 1 0 1 1 0
1 0 0 1 1 0
1 1 1 1 0 0
TADLA 4
ry LY
3.14 u 3
3 T3 i
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ANEXO 3

Suma de do& nfimeros
345
8

Cuociente entre dos nimeros (el resultado se entrega con la cantidad de digitos
significativos que el usuario desee, con un miximo de 16).

223
0.666667

Asignacién de un nombre a un conjunto de valores (en este caso un vector de 7
elementos). '

Vi«l1 23 456 7
Vi
1 2 3 4 5 6 7

El operador IOTA entrega los niimeros naturales hasta el limite indicado. (Ver
JORIGIN).

17
i 2 3 4 5 6 7

Un vector se puede multiplicar por un escalar (multiplica cada uno de sus
elementos).

V2+2.3xV1

V2
2.3 4.6 6.9 9.2 11.5 13.8 16.1

Se pueden realizar operaciones entre los elementos de dos vectores haciendo
referencia sélo a su nombre, SIEMPRE CUANDO TENGAN EL MISMO NUMERO DE ELEMENTOS.

V1+V2
3.3 6.6 9.9 13.2 16.5 19.8 23.1
_ _V1-v2_ - . _ _
1.3 2.6 3.9 5.2 6.5 7.8 9.1
V2-Vi .
1.3 2.6 3.9 5.2 6.5 7.8 9.1
Vixv2 ‘ :
2,3 9,2 20.7 36.8 57.5 82.8 112.7
V1+V2 , ' )
0.434783 0.434783 0.43u783 0.434783 0.43u783 0.434783 0.434783
V2:V1

2,3 2.3 2.3 2.3 2.3 2.3 2.3

La impresidn de los resultados puede ser en forma decimal simple o en forma
exponencial. (Ver piagina 9).

V1%v2
i 24,2515 1959.46 345901 1.09183E8 5.4763E10 4.03718E13
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V2#V1 o
2.3 21.16 328.509 7163.93 201136 6.90676E6  2,80402E8

Las operaciones se realizan siempre de derecha a izquiérda. Cada paréntesis se

- considera como un operando y se calcula en forma separada cuando se llega a &l.

V3«2 3 4 5x3%2
. V3 ; o R '_:~_~"‘5-‘ -
18 27 36 45 L o

B¢l
(10*B+10)x2xB+1
80

"F1 opérador RO (p) indica cuéntos elementos tiene la varlable por dimenszon. Si

se utiliza en forma diddica sirve para dimensionar un arreglo, en este caso una
matriz de 4 filas y 3 columnas.

pV3

7 Mi<d  3py12
45 6 o
78 9
10 11 12
Logaritmo de 3.14159, en base 10

A+10e3.14159
A

C..0,49715° L
“Raiz cuadrada de 3 (se indica 3 1/2)

Be3%42 _
B T
1.73205

R+(Ax16)+B

A y B toman los {iltimos valores que sg¢ les asignd,

R .
0.287029  0.57405%  0.861088 . 1,14812 1.43515  1,72213"

El operador ] ordena imprimir lo asignado.

O «Re({1003,14159)%6)2+2%.5 * e '
0.351538 0.703076 1.05u61 1.40615 1.75789 2, 10928

El operador "," indica CONCATENACION, e$ decir, "llgar a contlnuaclon".
 pM2«3 SprO 1,A+0120 (=) _
3 5 ' ‘ R '

ppM2
2
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Segilin se definid en (&), A contiene los logaritmos naturales de los primeros
20 enteros.
A
¢ 0.693147 1.09861 1.38629 1.609u44 1.79176 i.9u4591 2.07944
'2.19722 2.30259 2.3979 2.48491 2.56u495 2.63906 2.70805
2.77259% 2.83321 2.89037 2.Suuyh  2,99573

Segiin se definid en (%), B es igual al vector 0 1 concatenado con los valores
de A.
B .
0 1 0 0.693147 1.09861 1.38629 i.60944L 1.79176 1.945%1 2.0794y
2.19722 2.0259 2.3979 2.48u91 2.56495 2.63906 2.70805

2.77259 2.83321 2.89037  2.9444n  2,99573

Seglin se definid en (&), M2 es una matriz de 3 por 5 formada con los elementos
del vector B.

M2
0 1 0 0.693147 1.09861
1.38629 1.609u4 1.79176 1.94591 2.07944
2.19722 2.30259 2.3979 . 2.48491 -2.56495

Si los elementos indicados para formar un arreglo, no son suflclentes, el compu-
tador los empieza a utilizar nuevamente desde el comienzo.
M3«3 5p1 2 3 4 56 7
M3
i 2 3 4 5
6 7 1 2 3
4 5 6 7 1
Esta es una manera muy rédpida de construlr una matriz 1dent1dad (de orden 7 en
este caso).

(17)°.=
1oooooo
0100000
0010000
0001000
0000100
0000010
0000001

El resultado de aplicar el operador "RO" en forma monddica a una matriz serd
un vector de dos elementos puesto que las matrices tienen dos dimensiones.

pM1
4 3
pM2
3 5
pM3
3 5
Suma de los elementos de M2 mis los elementos de M3.
M2+M3 )
i 3 3 4,69315 6.09861
7.38629 . 8.6094Y4 2.79176 3.94591 5.079uy

6.19722 7.30259 8.3979 9.48491 3.56495
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Las operaciones sobre arreglos se hacen entre’ elementos correspondlentes9 excepto
en los productos externos e internos. . )

M42xM3 i - o
0 cL 20 S otLNQ Tt 2377259 "5.49306 -
8.31777 . 11.2661 - - 1.79176 - 73”73}89182.' . 6423832 .
8.7889 11.5129 14,3874 TL47.3943 0 - 2.56495 .
M2uM3:
0 1 0 0.230835 1.60038
,7.09795 . 279717 0 . 1.79178 - 3.78657 - 8.99167
© 23.3076 ‘ 64 726 . 190 1 " 585, 02 . - 2,56495.
Producto matr1c1a1 entre M1 (matrlz de 4 por 3) por M2 (de 3 por 5)
Mit.xM2 L | |
936426 ° 1101266 0 10.7772 12 0397 ' 12 9523
20.1148 25.8627 23.3462 27.4116 © 30.1814
30.8654 = 40.5988 . = 35.9151 42,7835 47.4104
41.6159 - 55, 3348 ' us. 4841 . 58.1554 6l . 639&

Los operadores "p/ fk]A' realizan una "reduccién" de los elementos del arreglo
A segiin su dimensidn k, (p es un operador). Si no. se especifica la dlmen31on,
se asume la Gltima. En los ejemplos se muestran reducclones por .suma .de. los -
elementos de cada fila, de cada cclumna y, finalmente, del t"+al de elementos
de la matriz M3. ' :

+/M3
15 19 23
+/ {1} M3
i1 14 10 13 9
+/+/M3
57
Este es un vector de 7 elementos.
V2

2.3 4.6 6.9 9.2 11.5 13.8 16.1

Esta operacion forma una nueva variable con los tres primeros valores de V2. -
V«34v2 -
A

2.3 4.6 6. 9

Esta lo hace con los tres ultlmos (por ser el prlmer operador negatlvo)
Ve 342 :
v

11.5 13.8 16.1

El operador forma una nueva variable eliminando los tres primeros valores de V2.
Ve3+V2
\'

9.2 11.5 13.8 16.1

En este caso elimina los tres ultlmos.
V+ 34V2 - -
A T
2.3 4.6 6.9 9.2
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Forma de seleccionar uu elemento de un vector. Fn estos casos son los elementos
2 y 7 por separado.

v2 2]

va {7]
16.1

También se pueden seleccionar varios a la vez, y por supuesto, realizar opera-
ciones con ellos.ﬁ

v2f1 34 7§
2.3 6.9 9.2 16.1

vi{i234] +v2 2436
5.6 11.2 9.9 17.8

El vector V2 no ha sufrido camblos, pero pedemos asignar valores a ALGUNOS de
sus elementos.

u.s .

V2
2.3 4.6 6.9 9.2 11.5 13.8 16.1
v2 3]« 99

El vector V2 ha cambiado, al menos el tercer elemento. Podemos cambiar varios
a la vez por uno solo.

V2
2.3 4.6 99 9.2 11.5 13.8 16.1

v2 {1 3 5 7] <0

Nuevos elementos del vector V2. Podemos cambiar varios a la vez por otros tantos
valores. '

- V2
0 4.6 0 9.2 0 13.8 O

v2{1 3 5 71«3 6 2 8

V2
9 4.6 6 9.2 2 13.8 8

La combinacidn de los operandos "I" y #V" entrega los INDICES de los elementos
de un vector ordenados de mayor a menor. Utilizando estos indices podemos ob-
tener una ordenacidn de los elementos mismos. Andlogamente combinando los ope-
randos "} y V" podemos obtener una ordenacidn ascendente.

yV2
6 4 1 7 3 ‘2 5
v2 {vv2]
13.8 9.2 9 8 6 4,6 2
AV2
5 2 3 7 1 4 6
v2 {av2]

2 4.6 6 8 9 9.2 13.8
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_ANEXC 4

ERRORES ;:;,, |

El sistema APL/360 esti dispuesto para aceptar la operacidn incluso por
personas que no lo dominen, permitiendo el aprendizaje por prueba y error, dandc
indicaciones de error en’el caso de realizarse operdciones no permitidas.

Los mensajes de error mds comunes son: ‘
CHARACTER i

Indica error en escritura (dos caracteres sobrepuéstos en gﬁa éosicién)
DEPTH - . = ... e e T S _ _

Indica sobrecarga en relacionar funciones entre si (llamar varias. funciones
encadenadas, en que una llama a otra suce31vamente) Pruebe dando -+; En caso
de no resolver el problema, deberd redeflnlrlo. S | -
DEFN

Error en la definicidn de una funcidn, ya sea por sintaxis en el titulo o
por usar un nombre ya definido.
DOMAIN .-

La func1on deflnlda no conSldera los valores dados cotio argumentos.ﬂﬁ

Esto puede suceder al tratar de realizar operac1ones con datos que puedan
ser escalares, vectores y matrices combinadas en forma no aceptada por el APL.
Tambien cuando un valor excede los limites del computador ya sea con un valor muy
grande o nuy chico. Redefina:la instruccidn. .

Dlrecc1onam1ento a un elemento no ex1stente en un arreplo._ (Por ejemplo,

pedlr el cuarto elemento de un vectar det tres elementos) Reformule el comando.
LABEL

Mal usc de los ":" o mal empleo del nombre de una variable. Reformule el

comando.

LENGTH

~ El arreglo o los arreglos con que se estd operando no concuerdén'én_sus
dimensiones. Reformule el comando.
RANK

La funcidn no estd definida para un arreglo de esta estructura. Reformule

el comando.
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SYMBOLS TABLE FULL
Se han usado demasiados nombres. Haga )SAVE, )CLEAR y )COPY de las funcio-
nes requeridas. Si el problema subsiste, deberid borrar algunas- funciones, grupos

o variables antes de repetir la secuencia de )SAVE )CLEAR y )COPY.

SYNTAX
El comando que se estd ejecutando tiene un error de sintaxis. Reformule el

comando.

SYSTEM

Problema -indeterminado en el sistema. Es posible que su &rea de trabajo. haya
alcanzado a ser salvada en el drea de CONTINUE. Trate de recuperzrla. Invie al
encargado del sistemala informacién que haya quedado impresa en el momento del
SYSTEM ERROR con el fin de ser analizada.

VALUE
No se ha especificado previamente un valor para una variable que estd siendo

utilizada. Dele un valor que le corresponda.

WS FULL
Ha completado su 3rea de trabajo. Borre lo que ya no requiera o reformule

sus funciones en forma mis econdmica.

ALREADY SIGNED ON
Ya se habia dado el Sign-on. Si debe cambiar de nimero de usuario, dé pre-

viamente un Sign-off, en caso contrario siga trabajando.

IMPROPER LIBRARY REFERENCE = | .
Estd tratando de hacer usc no permitido de una biblioteca privada, o de guar-

e

dar un &rea de trabajo en una biblioteca inexistente.

INCORRECT SIGN ON

Estd dando el Sign-on en forma incorrecta. Corrija.

MESSAGE LOST
' Puls® tecla ATTENTION (ATTN) antes de vrecibir un SENT, @l transmitir un

mensaje.

NOT ERASED: nombre(s)
Al dar un )ERASE existian funciones pendientes o.en estado de definicidn.

Corrija.
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NOT GROUPED, NAME IN USE |
...-17 El hombre que se'lé estaba dando-a un grupo ya-estaba asignado a una funcidn
o.variable. .Cambie de nombre o:-elimine el. objeto en conflicto. ' -~ '
NOT SAVED, THIS WS IS rombre o

Estd tratando de guardar un 8rea de trabajo bajo un nombre que no le- cofres-
-ponde, . Corrija..:. - .
NOT SAVED, WS QUOTA USED UP

No dispone de m8s &reas de memoria de respaldo. Trate de guardar en CONTINUE

- mientras borra un §rea no requerida u obtenga con el encargado del sistema otra

- 8rea.

NOT WITH OPEN DEFINITION S
Estid tratando de hacer algo que no es aceptado en modo de definicidn. Pase
a ‘'estado de operacidn dando V Y
NUMBER IN USE | L
Alguien estS usando ese niimerd de usuario en este momento (dio Sign-on con
el mismo nmero que trata de usar usted). Si después de dos minutos persiste esta
-8ituacibn, 4é aviso de inmediato al:operador'de APL.
NUMBER LOCKED OUT
Se ha retirado la autorizacidn para usar este niimero de usuario.
NUMBER' NOT IN SYSTEM ‘
Estd dando el Sign<on con un ndmeroc no existénte o con un nimero protegido
sin usar la "llave" vigente. - '

"~ OBJECT NOT FOUND

El &rea no contierie el 6bjeto que se le solicitsd. Se produce generalmente
despyés de un )COPY, L o
WS LOCKED

No usd "llave", o usdé una incorrecta, al tratar de sacar algo de un &rea
protegida. : P ..

WS NOT FOUND

En la biblioteca sefialada en el comando enviado, no existé el drea de traba-

jo a:.que:se hace referencia. ::. ‘- -
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